
 

  



 



 

गणित 
कक्षा – 4 

 

DIKSHA एप कैसे डाउनलोड करें? 

 

विकल्प 1: अपने मोबाइल ब्राउज़र पर diksha.gov.in/app टाइप करें। 
विकल्प 2: Google Play Store में DIKSHA NCTE ढ ूंढ़े एिूं डाउनलोड बटन   
          पर tap करें। 
मोबाइल पर QR कोड का उपयोग कर डडजिटल विषय िस्तु कैसे प्राप्त करें 

DIKSHA को लाूंच करें —> App की समस्त अनुमतत को स्िीकार करें—> उपयोगकताा Profile का चयन करें 
 

 
  

पाठ्यपुस्तक में QR Code को 
Scan करने के ललए मोबाइल 

में QR Code tap करें। 

मोबाइल को QR Code पर 
केजरित करें। 

सफल Scan के पश्चात QR 

Code से ललूंक की गई स ची 
उपलब्ध होगी 

 

डसे्कटॉप पर QR Code का उपयोग कर सीजिटल विषय-िस्तु तक कैसे पहुुँचें 

 
1- QR Code के नीचे 6 अूंकों का Alpha 

Numeric Code दिया गया है। 

 
ब्राउिर में diksha. gov.in/cg टाइप करें। 

 
सचा बार पर 6 डडजिट का QR 

CODE टाइप करें। 
   

प्राप्त विषय-िस्तु की स ची से चाही गई विषय-िस्तु 
पर जललक करें।  

राज्य शैक्षक्षक अनुसंधान और प्रशशक्षि पाररषद छत्तीसगढ़, रायपुर 
ननिःशुल्क वितरि हेत ु
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प्राक्कथन 

पाठ्यचयाा, पाठ्यपुस्तक, लशक्षण प्रक्रिया आदि सभी आयामों को सुदृढ़ करना राज्य शकै्षक्षक अनुसूंधान और प्रलशक्षण पररषद् 
का काया है। इसी दिशा में आरूंभ के कुछ िषों में पाठ्यिम को तनयोजित करने के साथ-साथ पाठ्यपुस्तक लेखन का काया क्रकया 
गया है। पाठ्यपुस्तकों की इस शृूंखला में हमने गणणत को एक व्यापक क्षमता के रूप में ललया है जिसका एक ही दहस्सा सूंख्याओूं 
ि उस पर सूंक्रियाओूं से सम्बजरधत है। इसीललए पाठ्यिम में गणणत के अरय आयामों को भी स्थान दिया गया है। िसैा क्रक 2005 
के राष्रीय िस्तािेि में भी कहा गया है, हमने सिाल के उत्तर खोिना ि कलन (algorithm) लाग  करना अपना उदे्दश्य नहीूं माना 
है। पुस्तक में हमने बच्चों को सोचने, आपस में बातचीत करने, अिधारणाएुँ को समझने पर िोर दिया है। हमने यह भी माना है 
क्रक भाषा के सरल उपयोग को गणणत से िोड़ने से उनके ताक्रका क ढाुँचे मिब त होंगे ि अिधारणाएुँ स्पष्ट होगी। 

 

गणणत लशक्षक यह कोलशश करते हैं क्रक उनके छात्रों को अध्ययन में मिा आए, उनकी कक्षा िीिरत बने। गणणत लयों 
डराने लगता है और इससे लोग लयों ि र भागते हैं? इन सिालों का पलका उत्तर क्रकसी के पास नहीूं है। अलग-अलग तरह से हम 
सब इस प्रयास में िटेु हैं। यह पुस्तक भी ऐसे ही प्रयास को शरुू करने का एक तरीका है। सीखने को सरल ि सरस बनाने के साथ-
साथ एक और महत्िप णा बात यह है क्रक बच्चों के ललए गणणत लसफा  पुस्तक ि कक्षा तक ही सीलमत न हो िरन ्िे उसे अपने आस-
पास से िोड़ पाएुँ। िे लसफा  सूंक्रियाएुँ करने में सक्षम न हों िरन ्यह भी िान सकें  क्रक क्रकस सिाल में, कौन सी पररजस्थतत में, लया, 
कौन सी सूंक्रिया इस्तेमाल करनी है। विलभरन तरीकों ि िल्िबािी से बचते हुए बच्चे म ल बात को समझ पाएुँ।  

 

हमारा मानना है क्रक क्रकसी विषय के लशक्षण में भाषा के उपयोग का बड़ा योगिान है। अतः प्रयास है क्रक बच्चे लसद्धारतों ि 
पररभाषाओूं को अपने शब्िों में व्यलत कर पाएुँ और इन सब पर सूंिाि कर पाएुँ। कहीूं भी िदटल ि बोणझल तकनीकी शब्िािली 
उपयोग नहीूं की गई है। पुस्तक बच्चों को सम्बोधधत है और यह अपेक्षा है क्रक धीरे-धीरे िे पुस्तक को स्ियूं पढ़ कर समझ पाएुँगे ि 
उसके अनुसार क्रिया कर पाएुँगे। कोलशश यह है क्रक बच्चे गततविधधयों, क्रियाओूं ि सिालों को स्ियूं अथिा सम ह में करत े हुए 
अिधारणाओूं को आत्मसात करें ि अपने दिमाग में विषय की बुतनयािी अिधारणाओूं का मिब त ढाुँचा बना सकें । हमने कोलशश की 
है धचत्रों का भरप र उपयोग हो और बच्चे धचत्र बनाएुँ, सिाल बनाएुँ ि पहेललयाुँ रचें। हमें आशा है क्रक यह पुस्तक गणणत को ि शाला 
के िातािरण को आनरिप णा ि रोमाूंचक बनाने में मिि िेगी। 

 

िब आप यह पुस्तक पढ़ रहे हों या पढ़ा रहे हों तो हो सकता है कहीूं-कहीूं आपको लगे क्रक ‘‘यह ठीक नह ं है’’। ऐसे 
बबरिओुूं के बारे में हमें िरूर बताइए। यह भी बताइए क्रक िहााँ क्या हो। कुछ चीिें शायि आपको ऐसी भी लमलें जिरहें िेखकर लगे 
‘‘यह अच्छा है’’ ........ हमें इन चीिों के बारे में भी बताएुँ। आपके ये अनुभि पसु्तक को बेहतर बनाने में हमारी मिि करेंगे। 

 

आप िानते हैं क्रक िस अूंकों पर आधाररत आधुतनक सूंख्या प्रणाली भारत में ही िरमी और प रे विश्ि ने इसे अपनाया। 
इस सूंख्या प्रणाली में जिन िस अूंक प्रतीकों का उपयोग क्रकया िा रहा है उनके म ल स्िरूप भारतीय िेिनागरी ललवप के हैं। िेश की 
आने िाली पीदढ़याुँ इरहें पहचानें और इन पर गिा कर सकें  इस उदे्दश्य से उन पर अभ्यास के अिसर पाठ्य पुस्तक में िोड़ ेिा रहे 
हैं। 
 स्क ल लशक्षा विभाग एिूं राज्य शकै्षक्षक अनुसूंधान और प्रलशक्षण पररषद्, छ.ग. द्िारा लशक्षकों एिूं विद्याधथायों में िक्षता 
सूंिधान हेतु अततररलत पाठ्य सूंसाधन उपलब्ध कराने की दृजष्ट से ETBs (Energized Text Books) एक अलभनि प्रयास है। 
इनका ऑन लाइन एिूं ऑफ लाइन (डाउनलोड करने के उपराूंत) उपयोग क्रकया िा सकता है। ETBs का प्रमुख उदे्दश्य पाठ्यिस्तु के 
अततररलत ऑडडयो-िीडडयो, एनीमेशन फॉरमेट में अधधगम सामग्री, अभ्यास, प्रश्न एिूं लशक्षकों के ललए सूंिभा सामग्री प्रिान करना है। 

 

गणणत और पयाािरण अध्ययन को सिािन के ललए रोचक बनाने की इस यात्रा में आप हमारे साथ चलें तो हम लमलकर 
कुछ कर पाएुँगे। 

   संिालक 

राज्य शैक्षक्षक अनसुूंधान और प्रलशक्षण पररषद् 
छत्तीसगढ़, रायपुर 



 

शशक्षकों के शलए 

 छत्तीसगढ़ राज्य शैक्षक्षक अनुसूंधान और प्रलशक्षण पररषद् के द्िारा तैयार की गई कक्षा-4 की 
गणणत की पाठ्यपुस्तक आपके सामने है। पुस्तक का उदे्दश्य कक्षा-3 में गणणत सीखने-लसखाने से 
सम्बजरधत िो काया हुआ है उसकी समझ को सुदृढ़ करना तथा इसी िम में बच्चों के गणणतीय कौशलों 
ि क्षमताओूं को बढ़ाना है। कक्षा-3 की पुस्तक उपयोग करते समय आपने िेखा ही होगा क्रक इसमें जिस 
तरह की गणणत की कक्षा की कल्पना है उसमें लसखाने ि समझाने की अपेक्षा सीखने ि समझने पर 
ज्यािा िोर है। बच्चों को क्रियाशील होना है और सिालों का हल स्ियूं सोचना है। 
 

 आमतौर पर गणणत पढ़ात ेिलत बच्चों से यह अपेक्षा की िाती है क्रक बच्चे सिालों को लसखाए 
गए तरीकों या तनयमों के अनुसार हल कर सकें , चाहे उरहोंने उस सिाल को हल करने के ललए िरूरी 
अिधारणाओूं या कौशलों को समझा हो या नहीूं। पररणामस्िरूप बच्चे इन सीखे गये तनयमों या तरीकों 
को लाग  करने में गलततयाुँ करत ेहैं। इसी समझ को प्रमुख रूप से बिलने का प्रयास हमें करना है। 
बच्चे यदि सिाल से सम्बजरधत बुतनयािी अिधारणाओूं को समझ लें तो क्रफर उरहें अलग-अलग हल ि 
तरीके याि करने की आिश्यकता नहीूं है। बच्चों को बहुत से अलग-अलग तरह के सिालों को हल करने 
का अभ्यास करना चादहए और हल करते समय क्रकस तरीके से हल करना है यह सोचने का मौका 
लमलना चादहए। 
 

 शुरूआत में गणणतीय सूंक्रियाओूं को समझने के ललए ठोस िस्तुओूं के साथ अनुभि िरूरी होता 
है। ठोस िस्तुओूं के साथ ज्यािा से ज्यािा काया करना अिधारणाओूं को समझने ि उनको पुख्ता करने 
में मिि करता है। लेक्रकन धीरे-धीरे बच्चों को इसके ललए तैयार क्रकया िाना चादहए क्रक िे सूंख्याओूं ि 
गणणतीय धचह्नों की अम ताता को समझ सकें  तथा ठोस िस्तुओूं की सहायता के बगैर भी गणणत कर 
सकें । गणणत की अिधारणाएुँ अम ता होती हैं। उिाहरण के ललए हम सूंख्या की बात करते हैं। 3 को 
समझने या बताने के ललए हम 3 कुसी, 3 टेबल, 3 बकररयाुँ ऐसा कह सकते हैं, पर तीन क्रकसी भी 
सूंिभा से बूंधा नहीूं है। 3 का स्ितरत्र अजस्तत्ि है िो केिल उसके मान पर आधाररत है। हमें धीरे-धीरे 
3 को िस्तुओूं के सम ह से अलग िेख पाने की क्षमता बच्चों में लानी होती है। अम ताता की ओर बढ़ना 
कक्षा 3 ि 4 में और ज्यािा होता है। गणणत लशक्षण का एक उदे्दश्य बच्चों में अम ता धचूंतन की क्षमता 
बढ़ाना भी है और अम ताता से इस प्रकार ि झना इस क्षमता को भी बढ़ाता है। 
 

 बच्चों के अनुभिों को गहरा करने ि विश्लेषण करने में भाषा की भ लमका महत्िप णा है। बच्चे 
पढ़कर सामग्री को समझ सकें  तथा उससे सम्बजरधत विचार अरय लोगों के सामने व्यलत कर सकें  ि 
समझा सकें  इसके ललए उनके पास लशक्षक से सूंिाि ि आपसी चचाा के पयााप्त मौके होने चादहए। उरहें 
इस बात की भी स्ितरत्रता होनी चादहए क्रक िे अपनी पररभाषाएुँ ि लसद्धारत अपनी भाषा में बना सकें  
और उनकी कलमयाुँ िानकर उरहें ठीक कर सकें । यह सब होने पर ही बच्चे अपनी गणणतीय              
                                                                             



 

अिधारणाएुँ बना पाएुँगे और िह ढाुँचा तैयार कर पाएुँगे जिससे आगे गणणत सीखें। अतः कक्षा में सम हों 
में काया करने, सूंिाि ि साम दहक रूप से कक्षा के सामने अपनी बात रखने के मौके बनाना भी िरूरी 
है। 
 यह भी िरूरी है क्रक बच्चे जिस अिधारणा को सीखने की कोलशश कर रहे हैं उस अिधारणा से 
सम्बजरधत ढेर सारे इबारती सिाल करने ि इबारती सिालों को गणणतीय तथ्य में बिलने का काम भी 
िे करें। इस तरह के बहुत से सिाल हल करना बच्चों को गणणतीय सूंक्रियाओूं को समझने ि उनके अथा 
िेने में मिि करता है। 

 िैसा क्रक पहले भी कहा है, क्रकसी भी अिधारणा से सम्बजरधत अलग-अलग तरह के सिाल 
करने से बच्चों को अपनी समझ को पलका करने में मिि लमलती है। विलभरन तरह के सिाल करत े
हुए बच्चों को अपनी गलततयाुँ पकड़ने ि समझ को बेहतर बनाने का मौका भी लमलता है। अतः आपसे 
अपेक्षा है क्रक आप पुस्तक में िी गई सामग्री के अलािा भी अरय नए-नए सिाल बनायें और नई-नई 
गततविधधयाुँ खोिें।  

 गणणत की अिधारणाएुँ एक-ि सरे से िुड़ी हुई होती हैं। उिाहरण के ललए यदि बच्चे ने िोड़ सीख 
ललया है तो िह गुणा की अिधारणा को सीखने में मिि करता है और साथ ही गणुा की अिधारणा, 
िोड़ की समझ को बेहतर बनाने में मिि करती है। गणणत लसफा  कक्षा तक ही सीलमत न रहे िरन ्
बच्चे के साथ उसके घर भी िाए। इसके ललए बच्चे के आस-पास ि िैतनक िीिन में गणणत से 
सम्बजरधत अनुभिों को भी कक्षा में स्थान िेना होगा। यह इस पुस्तक का पहला सूंस्करण है। इस 
पुस्तक को बच्चों के साथ उपयोग में लेते हुए यदि आपको कहीूं समस्या आती है तो आप हमें िरूर 
ललखकर बताएुँ। इसे और बेहतर कैसे बनाया िा सकता है इसके ललए सुझाि भी पररषद् को अिश्य 
भेिें। 

    संिालक 

राज्य शैक्षक्षक अनुसूंधान और प्रलशक्षण पररषद् 

छत्तीसगढ़, रायपुर 
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अध्याय 1 

संख्याएँ 
हजार का पररचय 

बताओ और गिनतारे में भी दिखाओ। 

  सबसे छोटी संख्या सबसे बड़ी संख्या 
1. एक अंक की सबसे छोटी और  

सबसे बड़ी संख्या।  
--------,  -------- 

  
2. िो अंकों की सबसे छोटी और   

सबसे बड़ी संख्या।  
--------,  -------- 

  
3. तीन अंकों की सबसे छोटी और    

सबसे बड़ी संख्या।  
--------,  -------- 

  
 

अब बताओ- 

 9 +1 = ----, 9 के बाि आता है ---- 

 99 + 1 = ----, 99 के बाि आता है ---- 

इसी प्रकार- 

 999 + 1 =   ?,  999 के बाि क्या आएिा? ---- 
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राजू और चंिा भी यह जानने की कोशिि कर रहे हैं। 
 

                                                  

                                                              

 

 

 

                                                 

 

 

                                                                             

बताओ, राजू और चंिा क्या करेंिे? 

इकाई की छड़ पर एक मोती और 
डालना चाहंे ेतो उस पर नहीं आएिा, 
क्योंकक एक छड़ पर नौ मोती ही आ 
सकते हैं। 

         राजू इस गिनतारे पर इकाई, िहाई 
और सैकड़ ेकी छड़ों पर नौ-नौ मोती हैं। 
इस तरह नौ सौ ननन्यानव ेकी सखं्या 
प्रिशिित हो रही है। अिर इसमें इकाई के 
स्थान पर एक मोती और बढ़ा िें, तो 
क्या होिा? 

        किर तो, इकाई 
की छड़ को खाली करके, 
इन िस मोनतयों के बिले 
िहाई की छड़ पर एक 
मोती डालना होिा। 

 

लेककन, िहाई की छड़ पर भी नौ 
मोती पहल ेसे ही हैं अतः िहाई 
की छड़ को खाली करके इन िस 
मोनतयों के बिल ेसकैड़ ेकी छड़ 
पर एक मोती डालना होिा। 

 

ओह! लेककन सैकड़ ेपर भी तो 
नौ-नौ मोती पहले से हैं। अब 
क्या करें? 
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तब तो सैकड़े की छड़ को खाली करके इन िस मोनतयों के बिले एक मोती अिले स्थान पर 
डालना होिा। अतः हमें एक नयी छड़ की आवश्यकता होिी अथाित ्एक नया स्थान बनाना 
होिा। इस अिले स्थान को हम हजार कहते हैं। अतः सैकड़े के िस मोनतयों के बिले एक मोती 
हजार की छड़ में डालेंिे। 

 
अब बताओ- 

999 में 1 शमलाने पर कौन-सी संख्या बनेिी? इसे कैसे शलखेंिे? ........................... 

यह भी बताओ-  

 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 = 10 

 यानी िस इकाइयााँ = ............... िहाई 

 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 100 

 यानी िस िहाइयााँ = ............... सैकड़ा 

इसी तरह- 

100 + 100 + 100 + 100 + 100 + 100 + 100 + 100 + 100 + 100 = 1000 

  िस सैकड़े = ............... हजार  

राजू और चंदा ने गिनतारों पर कुछ संख्याएँ प्रदर्शित की हैं। इन्हें पढ़ो तथा संख्याओं को अंकों 
और शब्दों में र्िखो- 
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संख्या को अंकों और शब्दों में र्िखो। 

1. 4321  ................................................................... 

2. 1234  ................................................................... 

3. 2222  ................................................................... 

4. ............ छः हजार नौ सौ पचास 

5. 7089  ................................................................... 

6. ............     आठ हजार छः सौ िो 

7. ............ नौ हजार नब्बे  

8. 3007  ................................................................... 

9. 5671  ................................................................... 

10. ............ छः हजार सात सौ इकसठ 

सही संख्या पर     ििाओ। 

तीन हजार सात सौ उनसठ 769   3759 3957   3579 
पााँच हजार तीन सौ बीस 5302   5203 5320   5023 
एक हजार िो 1002   1020 1200   1000 
छः हजार िस 60010  6010 6100   6001 
िो हजार तीन सौ उनहत्तर 2369   2963 2379   230069 
चार हजार िो सौ िस 40210  4210 4012   40120 
  

  

राजू और चंिा भी यह जानने की कोशिि कर रहे हैं। 
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पूरा करो। 

1. 1234 = 1 ह + 2सै + 3ि + 4इ  =  1000  + 200 + 30 + 4 

2. 2430 =      +   +   +    =   + + + 

3. ......... =   +     +   +     = 3000 + 100 + 0 + 5 

4. ......... = 6 ह + 0सै + 8ि + 8इ  =         + +   +   

5. ......... =   +     +     +     = 5000 + 400 + 0 + 0 

6. ......... = 9 ह + 0सै + 0ि + 1इ  =     + + +  

 

सही जोड़ी बनाओ। 

1. 4306  5000 + 0 + 60 + 1 

2. 1534  1000 + 300 + 50 + 4 

3. 4603  4000 + 300  + 0 + 6 

4. 1354  1000 + 500  + 30 + 4 

5. 5601  4000 + 600  + 0 + 3 

6. 5061  5000 + 600  + 0 + 1  
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क्रम पूरा करो। 

1. 1207, ......................., 1209, ......................., 1211, ....................... 

2. 203, 303, 403, ......................., ......................., ......................., ....................... 

3. 2399, ......................., 2401, ......................., ......................., ....................... 

4. 755, 745, 735, ......................., ......................., ......................., ........................ 

5. 999, 888, 777, ......................., ......................., ......................., ....................... 

 

 
 

बड़ी संख्या बताओ। 

      बड़ी संख्या      कैसे पता लिा?  

1. 5336 और 2336 में  

2. 2135 और 2155 में  

3. 1523 और 1323 में  

4. 3427 और 3347 में 
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सही और िित कथन पहचानो। िित कथन को सही करो।  

जैसे- 5356 > 4213 > 3915 > 2999 (सही )  

1. 1515 < 5151 < 6345 < 7135 (   ) .................................................... 

2. 1239 < 1042 < 1043 > 1051 (   ) .................................................... 

3. 8976 < 8796 > 7321 > 5432 (   ) .................................................... 

4. 5601 < 6510 < 7345 < 8342 (   ) .................................................... 

5. 4259 < 5942 > 6724 > 9243 (   ) ....................................................
 कोई भी पााँच संख्याएाँ लो। उन्हें छोटे-बड़े गचह्न का उपयोि करते हुए पहले घटते क्रम 
में व किर बढ़ते क्रम में जमाओ। 

बबना कोई अंक दोहराए, जजतनी संख्याएँ बना सकते हो बनाओ और पढ़ो - 

1. 3 और 8 से िो अंकों की संख्याएाँ  

 ..............................................................  

2. 2 और 4 से िो अंकों की संख्याएाँ 

 ..............................................................  

3. 1, 2 और 4 से तीन अंकों की संख्याएाँ  

 .....................................................................................  

4. 5, 6 और 0 से तीन अंकों की संख्याएाँ 

 .........................................................................................................................  

5. 3, 4, 7 और 9 से चार अंकों की संख्याएाँ 

........................., ........................., ........................., ........................., ......................, 

........................., ........................., ........................., ........................., ......................, 

........................., ........................., ........................., ........................., ......................, 

........................., ........................., ........................., ........................., ....................... 
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6. 1, 2, 5 और 0 से चार अंकों की संख्याएाँ  

........................., ........................., ........................., ........................., ......................, 

........................., ........................., ........................., ........................., ......................, 

........................., ........................., ........................., ........................., ......................, 

........................., ........................., ........................., ........................., ....................... 

 ककतनी संख्याएाँ बनी? 

नीचे ददये िये अंकों का उपयोि करके चार अंकों वािी सबसे छोटी और सबसे बड़ी संख्या 
बनाओ। याद रहे कोई अंक दोहराना नहीं है।   

      सबसे छोटी संख्या   सबसे बड़ी संख्या  

1. 1, 2, 3, 4 से    

2. 3, 0, 2, 5 से    

3. 8, 7, 6, 9 से    

4. 4, 2, 8, 1 से    

5. 5, 9, 0, 2 से   

 तुमने अब तक 9999 तक की संख्याओं को पढ़ना-शलखना सीखा है। इन संख्याओं को 
बनाने में िस अंकों का उपयोि होता है।  

 बताओ कौनसे  

 क्या इन िस अंकों का उपयोि ककए बबना कोई संख्या शलखी जा सकती है? -------- 

 क्या तुम जानते हो संख्याओं को शलखने के और भी तरीके होते हैं?   

घड़ी का गचत्र बना है, इसे देखो- 

ऐसे गचह्न तुमने भी घड़ड़यों में िेखे होंिे। ये गचह्न रोमन संख्याओं के 
हैं। तुमने ऐसे गचह्न और कहााँ िेखें हैं?  

------------------------------------------ 
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घड़ी के गचत्र को िेखकर बताओ, प्रथम िस रोमन संख्यांक कौनसे हैं? 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
I        IX  
रोमन संख्यांक में िून्य के शलए कोई गचह्न नहीं होता।  

रोमन संख्यांक प्रणाली में केवल सात प्रतीकों का उपयोि होता है- 

I V X L C D M 
1 5 10 50 100 500 1000 
कौन-सी संख्या ककसके पास  

 
57, 50 और  60 के बीच की संख्या है।  

57 ककसके ज्यािा पास है? 50 के या 60 के पास  .............................. 

अतः 57 का ननकटन 60 है। जो िहाई का ननकटतम मान है 

 
72, 70 और 80 के बीच की संख्या है।  

72 ककसके ज्यािा पास है? ..............................। अतः 72 का ननकटन है .......................... 

 
108 ककसके ज्यािा पास है? ............................। अतः 108 का ननकटन है ........................। 

 
580, 500 व 600 के बीच की संख्या है।  

580 ककसके ज्यािा पास है? ............................. अतः 580 का ननकटन है। ........................ 
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820 ककसके ज्यािा पास है? ............................. अतः 820 का ननकटन है ......................... 

 
122 ककसके ज्यािा पास है? ..............................। 122 का ननकटन है। ............................ 

ववशेष जथथतत: यदि कोई संख्या ककन्हीं िो संख्याओं के बीच हो तो उसका ननकटन कैसे करेंिे?  

250 ककसके ज्यािा पास है?  

 
250, 200 और 300 के बीचो-बीच है। ऐसी स्स्थनत में 250 का ननकटन 300 माना जायेिा। 

अतः 250 का ननकटन 300 है। 

 

1. िी िई संख्याओं का िहाई के ननकटतम मान पता करो। 

  24, 65, 92, 148 

2. िी िई संख्याओं का सैकड़े के ननकटतम मान पता करो। 

  235, 709, 676, 550 

3. िी िई संख्याओं का िहाई व सैकड़े िोनों के ननकटतम मान पता करो। 

  138, 559, 427 
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अध्याय 2 

जोड़ना-घटाना  
ननिेिानुसार ड़डब्बों में संख्या शलखो। 
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पैटनि को समझो और आिे बढ़ाओ। 

 

1.  1+2+3 = 6     2. 1+2+3 =  6 
  2+3+4 = 9      4+5+6 = 15 
  3+4+5 = 12      7+8+9 = 24 
   ...............      ............... 
   ...............      ............... 
   ...............      ............... 
 
 
 
3.  2+4+6 = 12     4.    1+3+5 = 9 
  8+10+12 = 30         7+9+... = 
  ...............          ............... 
  ...............          ............... 
  ...............          ............... 
 
 

 
इसी तरह के िो पैटनि तुम भी बनाओ। 
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संख्या खेि 

ताशलका में से कोई एक संख्या लो। ताशलका की ही अन्य संख्याओं में संकक्रयाओं का उपयोि 
करते हुए जो संख्या तुमने ली है वह संख्या बनाओ। 

43 12 69 5 51 85 
24 45 64 49 36 59 
16 15 10 19 73 34 
14 6 7 28 52 31 
38 13 21 43 4 60 
79 90 32 17 9 40 

 जोड़ के ऐसे और सवाल बनाओ स्जनका उत्तर 34 हो। 
 अब घटाव के ऐसे और सवाल बनाओ स्जनका उत्तर 34 हो। 

 

नीचे कुछ उत्तर ददए िए हैं, उनसे सम्बजन्ित इबारती सवाि बनाओ। 

 उत्तर है 35     
 उत्तर है 44     
 उत्तर है 21 
 उत्तर है 12  

 

 

गिड पर जोड़-घटाव करो। 

+ 731 605 615 
210 941   
318    
605    
 

  

- 881 7005 6382 
613  6392  
780    
103    

कोई सखं्या 64 ली उस ेअन्य 

सखं्याओ ंसे इस प्रकार पाया 

60 + 4 = 64, 

73 - 9 = 64, 

69 - 5 = 64 

जैसे यदि उत्तर 18 हो तो -इससे सम्बस्न्ित सवाल हो सकत ेहैं - 

 9 में 9 जोड़ने पर क्या शमलेिा? 
 एक टोकरी में 9 आम तो िो टोकरी में ककतने होंिे? 
 25-7 क्या होता है? 
 9 का ििुना क्या होिा? 
 9 × 2 = ....................... 
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सवाि बनाओ 

उदाहरण-  5 0  2 5 

     - 2 5    + 1 0 

   2 5  3 5 

           1 4 

 -    +    -   + 

 4 8      3 8 

 9 

 -    +    -   + 

 7 8   9   2 7   3 

ऐसा क्यों? 

221 222 223 224 225 226 227 228 229 230 
231 232 233 234 235 236 237 238 239 240 
241 242 243 244 245 246 247 248 249 250 
251 252 253 254 255 256 257 258 259 260 
 

तार्िका देखो और बताओ- 

 231, 221 से ककतनी अगिक है?  --------- 

 241, 231 से ककतनी अगिक है?  --------- 

 251, 241 से ककतनी अगिक है?  ---------  

 243, 242 से ककतनी अगिक है?  ---------  

 244, 243 से ककतनी अगिक है?  ---------  

 245, 244 से ककतनी अगिक है?  --------- 
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ऐसे और क्रम बनाओ और उनके अन्तर थवयं ढँूढ़ो। 

 इस ताशलका में से कोई एक संख्या चुनो। उसके नीचे की िो संख्याओं को जोड़ो। अब 
उसी संख्या के बायीं ओर की िो संख्याओं को जोड़ो। अन्त में िोनों योििलों का अन्तर 
ननकालो।  

उदाहरण- 

 यदि संख्या 237 चुनते हैं। तब नीचे शलखी िो संख्याओं का जोड़ 247 $ 257 = 504 
तथा बायीं ओर की संख्याओं का जोड़ 236 $ 235 = 471 

504 व 471 का अन्तर,  504 - 471 = 33 

 ऐसा तीन और संख्याओं के साथ करो। क्या सभी उत्तरों में कोई खास बात है?  

 

 नीचे ददए िए सवािों को राहुि और ररया ने हि ककया। बताओ ककसने सवाि सही हि 
ककया? बॉक्स में उसका नाम र्िखो। 

712 + 18, 216 + 17, 762 - 176,  800 - 191 

 
राहुल द्वारा ककए िए सवाल      ररया द्वारा ककए िए सवाल 

           1  

 7 1 2       7 1 2  

+  1 8       +  1 8 

      7     2    10           7 3 0  
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1 

  2 1 6      2 1 6 

 +  1 7      + 1 7 

   2 3 3      3 8 6 

   

7 6 2      7 6 2 

 - 1 7 6      - 1 7 6 

     5 8 6      6 1 4 

   

8 0 0      8 0 0 

 - 1 9 1      - 1 9 1 

     6 0 9      7 9 1 

 अपने सागथयों से चचाि करो ककसने कहााँ िलती की ? 

कीमत ककतनी 

 एक भैंस की कीमत 5000 रु., िाय की कीमत 3000 रु. तथा बकरी की कीमत 1000 
रु. है। गचत्र िेखो और बताओ। 

1. प्रत्येक पंस्क्त में बने जानवरों की कीमत जोड़ 
कर खाली ड़डब्बों में शलखो।  

2. प्रत्येक स्तम्भ के नीचे जानवरों की कुल कीमत 
शलखो।  

3. िो िाय और िो बकरी की कुल कीमत बताओ।  

4. एक भैंस, एक िाय और तीन बकररयों की कुल 
कीमत बताओ। 

5. एक भैंस की कीमत से ककतनी बकररयााँ खरीिी 
जा सकती हैं? 

6. िैलू ने एक िाय, एक भैंस तथा एक बकरी खरीिी। इसके बाि भी उसके पास इतने रुपये 
थे कक वह एक बकरी और खरीि सकता है। बताओ उसके पास कुल ककतने रुपये थे? 
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ववथताररत रूप में जोड़ना 
उदाहरण- 3453 को 5286 में जोड़ो। 
 3453 = 3 ह. + 4 सै. + 5 ि. + 3 इ. 
 3453 = 3000 + 400 + 50 + 3 
इसी प्रकार 
 5286  = 5 ह. + 2 सै. + 8 ि. + 6 इ. 
  = 5000 + 200 + 80 + 6 
अतः  
 3453 = 3000 + 400 +  50  + 3 
    + 5286 = 5000 + 200 +  80  + 6 
     8000 + 600 + 130 + 9 
यानी  8 ह. + 6 सै. + 13 ि. + 9 इ. 
या  8 ह. + (6$1) सै. + 3 ि. $ 9 इ. 
या  8 ह. + 7 सै. + 3 ि. + 9 इ. 
उदाहरण- 6875 को 2749 में जोड़ो। 
 6875 = 6000 + 800 +  70   + 5 
 2749 = 2000 + 700 +  40   + 9 
         8000 + 1500 + 110  + 14 
  8 ह. + 15 सै. + 11 ि. + 14 इ. 
 या 8 ह. + 15 सै. + 12 ि. +  4 इ. 
 या 8 ह. + 16 सै. +  2 ि. +  4 इ. 
 या 9 ह. +  6 सै. +  2 ि. +  4 इ. 
 अतः योिफि 9624 
संक्षिप्त रूप- 
   6 8 7 5 
        + 2 7 4 9 
   9 6 2 4 
  



18 

ववथताररत रूप से योिफि ज्ञात करो। 
1. 2721 और 2620 का 2. 3510 और 2410 का   3. 4618 और 3206 का 
4. 7390 और 2000 का 5. 5881 और 2830 का   6. 8215 और 1037 का 
 
ववथताररत रूप में घटाना 

उदाहरण- 8657 में से 6523 घटाओ 
 8657 = 8000 + 600 + 50 + 7 
    - 6523 = 6000 + 500 + 20 + 3  
    2000 + 100 + 30 + 4 
 2 ह. + 1 सै. + 3 ि. + 4 इ. 
अतः 
 8657  
    - 6523 
 2134 
उदाहरण- 6324 में से 4875 घटाओ 
     5000     200     10 
 6324  =  6000 +   300 +  20 +  4  
   - 4875  =  4000 +   800 +  70 +  5 
     1000 +   400 +  40 +  9 
 1 ह. + 4 सै. + 4 ि. + 9 इ. = 1449 
अतः 
 6324 
    - 4875 
 1449 
 
ववथताररत रूप से घटाओ। 
1. 6301 में से 2100 2. 5810 में से 3000 3. 5380 में से 4210 
4. 5000 में से 4000 5. 6000 में से 6000 6. 8215 में से 1037 
  

1000 100 10 
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तीन अंकों की दो से अगिक संख्याओं का जोड़ 
उदाहरण- 
   147, 253 तथा 268 को जोड़ो     इन्हें हि करो 
  सै. द.  इ.   1.  
   1     
  1 4 7    1 2 7 
 + 2 5 3   + 2 1 0 
 + 2 6 8   + 2 4 2 
    8   
 
  सै. द.  इ.   2. 
  1 1  
  1 4 7    1 2 4 
 + 2 5 3   + 2 6 7 
 + 2 6 8   + 7 1 3 
   6 8 
 
  सै. द.  इ.   3. 
  1 1  
  1 4 7    1 4 5 
 + 2 5 3   + 2 4 6 
 + 2 6 8   + 1 3 2 
  6 6 8   
 
संक्षिप्त रूप  
  1 1     4. 
  1 4 7    1 1 5 
 + 2 5 3   + 1 0 6 
 + 2 6 8   + 7 0 3 
  6 6 8 
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इस विि में 1 से 100 तक की संख्याएाँ शलखी 
हैं।  

यहााँ संख्या 13 में िोनों अंकों का जोड़  
1+3= 4 है। ऐसे ही संख्या 57 में अंकों का 
जोड़ 5+7 = 12 अथाित 1+2 = 3 है। 

 

 

 

 

 

 

 

अब इस दिए िए विि में संख्या के अंकों का 
जोड़ शलखो तथा पूरे विि को भरो। 

 

 

क्या इस विि में शलखी संख्याओं में कोई क्रम 
दिखाई िेता है ? 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 

          
  4        
          
          
          
      3    
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ऐसी तीन संख्याएँ र्िखो जजनका योिफल़ 125 हो। 
  27 + 50 + 48 = 125 
 +  +  = 125 
 +  +  = 125 
 +  +  = 125 
 +      +  = 125 
 
इन्हें हि करो 
1. पटेल पारा स्कूल में कुल 438 बच्चे हैं, उनमें 198 लड़ककयााँ हैं। स्कूल में लड़कों की संख्या 
ककतनी हैं? 
2. एक बिीचे में आम के 245, अमरूि के 368  तथा पपीते के 154  पेड़ हैं। बिीचे में कुल 
ककतने पेड़ हैं? 
3. एक ववद्यालय में दहन्िी की 435 पुस्तकें , िणणत की 412 पुस्तकें   तथा अंगे्रजी की 138 
पुस्तकें  प्राप्त हुईं। बताओ कुल ककतनी पुस्तकें  प्राप्त हुईं? 
4. एक बच्चे ने 360 पषृ्ठ की कॉपी खरीिी उसने कुछ दिनों में 272 पषृ्ठ शलख शलए। बताओ 
ककतने पषृ्ठ खाली रह िए? 
5. दहन्िी, िणणत और अंगे्रजी की पुस्तकों में क्रमिः 368, 370 तथा 205 पषृ्ठ हैं। बताओ 
पुस्तकों में कुल ककतने पषृ्ठ हैं? 
6. एक ग्राम पंचायत के चुनाव में पहले उम्मीिवार ने 638 मत प्राप्त ककए िसूरा उम्मीिवार 
758 मत प्राप्त कर ववजयी घोवित हुआ तो बताओ पहला उम्मीिवार ककतने मतों से हार 
िया? 
7. अमरूि के िो बिीचों से क्रमिः 352 तथा 256 अमरूि तोड़े िए। बताओ पहले बिीचे से 
ककतने अमरूि अगिक तोड़े िए? 
चार अंकों की संख्याओं का जोड़   
उदाहरण- 4538 और 3485 को जोड़ो। 
  ह. सै. द.  इ.  
  1 1 1  
  4 5 3 8  
 + 3 4 8 5 
  8 0 2 3 
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हि करो- 
1. 4 3 8 5  2.  5 7 3 8   3. 3 4 7 5 
  + 2 8 7 6    + 2 5 7 5   +   3 6 8 7 
 
4. 6 3 4 6  5. 3 4 3  6  6. 5 7 8 5 
  +   2 8 2    +   2 0 8    + 3 5 1 2 
 
 
7. 7213 + 2587  8. 1111 + 1199  9. 5789 + 3122 
 
10. 4747 + 4363  11. 689 + 4678  12. 7172 + 938 
 
चार अंकों की संख्याओं पर घटाव 
उदाहरण- 8327 में से 6853 घटाओ। 
 ह. सै. द. इ. 
 8 3 2 7  
   - 6 8 5 3 
 1 4 7 4 
हल करो- 
1. 5 0 7 8   2. 7 9 8 1   3.  5 6 7 2 
    - 2 7 8 4       - 2 5 0 3        - 3 2 4 0 
 
4. 3 5 6  3   5.  6 2 3 0   6.  2 5 0 8 
    - 2 7 0 6       - 2 4 5 1        - 1 3 9 2 
 
 
7. 5643 - 2154  8. 9634 - 5071  9. 5000 - 2550 
 
10. 7111 - 5222  11. 4444 - 2165  12. 8100 – 7899 
  

7              12              12 
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नीचे तीन िााँवों की जनसंख्या के बारे में कुछ आंकड़े शलखे हुए हैं- 
 
 मदहिाएँ पुरुष िड़के िड़ककयाँ 
भानुप्रतापपुर 4134 3975 1152 987 
आसना 3412 3116 1017 1075 
अभनपुर 3532 3580 875 915 
सारणी देखकर इन प्रश्नों के उत्तर दो। 
1. भानुप्रतापपुर में कुल ककतने लोि रहते हैं?  
2. आसना में मदहलाओं से पुरुि ककतने कम हैं? 
3. भानुप्रतापपुर और आसना में कुल ककतने लड़के हैं?   
4. अभनपुर में लड़कों और लड़ककयों की कुल संख्या ककतनी है? 
गचत्र देखो और बताओ  
 
खाद्य 
पिाथि 

िेहूाँ चावल  मैिा िक्कर  नमक सूजी मटर िान 

एक बोरे 
में 

75 ककलो 50 ककलो 50 ककलो 50 ककलो 40 ककलो 40 ककलो 75 ककलो 75 ककलो 

 
 सूजी का कुल वजन ककतने ककलोग्राम है?   
 चार बोरे चावल और तीन बोरे नमक का कुल वजन ककतने ककलोग्राम है?  
 सूजी के बोरों का वजन मैिा के बोरों के वजन से ककतने ककलोग्राम कम है?  
 ऊपर दिए िए खाद्य पिाथों में ककन-ककन का वजन समान है?   
 एक बोरा मैिा, िो बोरे चावल का कुल वजन ककतने ककलोग्राम है?    
 ऊपर दिए िए खाद्य पिाथों में ककसका वजन सबसे कम और ककसका वजन सबसे अगिक 

है? .................................. 
 सभी खाद्य पिाथों के बोरों की कुल संख्या            है? 
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गचत्र देखकर बताओ ककसने ककतने रुपए का सामान खरीदा। 

 
 
हरपाल ने साईककल, टी.वी. खरीिा।      (         ) 
िाननि ने बैट-बॉल, रेड़डयो, मोबाइल खरीिा।     (         ) 
राजू ने बाल्टी-मि, आलमारी, टेलीिोन खरीिा।     (         ) 
सलमा ने हॉकी-स्स्टक, रेड़डयो, मोबाइल खरीिा।    (         ) 
रीनत ने बाल्टी-मि, रेड़डयो, आलमारी खरीिा।    (         ) 
अिर हर व्यस्क्त के पास 9,500 रु. हों तो प्रत्येक के पास ककतने-ककतने रुपये बचे? 
 
अब बताओ- 
 
1. हरपाल और िाननि में से ककसने ज्यािा रुपए का सामान खरीिा? 
2. िाननि ने रीनत से ककतने अगिक रुपए का सामान खरीिा? 
3. राजू और सलमा ने शमलकर कुल ककतने रुपए का सामान खरीिा?  
4. सलमा ने हरपाल से ककतने कम रुपए का सामान खरीिा?  
 अब तुम अपने सागथयों से उनकी पसंि का सामान पूछो और उसकी कीमत पता करो। 
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योिफिों का आकिन 
उदाहरण- एक थैली में 78 कंचे और िसूरी थैली में 23 कंचे हैं। िोनों थैशलयों के कंचों को 

एक साथ शमला दिया जाए तो कुल कंचों की संख्या का आकलन करो। 
78 + 23 का आकलन करने के पहले 78 और 23 का िहाई के ननकटतम मान 
ज्ञात करते हैं तथा उन्हें जोड़ते हैं।   

संख्या िहाई का ननकटन 
78 80 
23 20 
 
आकर्ित योिफि  80  
   + 20 
    100 
वाथतववक योिफि   78 
   +  23 
    101 
अतः िोनों थैशलयों के कंचों को एक साथ शमलाने पर लिभि 100 कंचे प्राप्त होने चादहए।   
इस प्रकार आकशलत संख्या (100), वास्तववक संख्या (101) में केवल 1 का अन्तर है। 
उदाहरण- एक प्राथशमक ववद्यालय में 172 छात्र तथा 121 छात्राएाँ िजि हैं। अब ववद्यालय 

के कुल ववद्यागथियों की संख्या का आकलन करो। 
 आकलन में पहले संख्याओं के ननकटन का उपयोि करेंिे।   
 172 और 121 का आकलन करने पर पहले संख्याओं 172 और 121 का ननकटन सैकड़े 
के ननकटतम करके जोड़ने पर 

संख्या सैकड़े का ननकटन 
172 200 
121 100 

       
आकर्ित योिफि-  200 
   + 100 
    300 
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वाथतववक योिफि-  172 
   + 121 
      293 
अतः ववद्यालय में ववद्यागथियों की आकशलत संख्या 300 है जो ववद्यागथियों की वास्तववक 
संख्या 293 के बहुत करीब है।  
उदाहरण- राज अपने घर से बाजार टी.वी., पंखा लेने के शलए ननकला। उनकी कीमत 

क्रमिः 3725 रू., 1650 रू. थी, तो बताओ राज को लिभि ककतने रूपये लेकर 
चलना चादहए। 

  3725 और 1650 के हजार के ननकटतम मान ज्ञात करेंिे। 
संख्या हजार का ननकटन 
3725 4000 
1650 2000 
   
आकर्ित योिफि  4000 
   + 2000 
    6000 
वाथतववक योिफि  3725 
   + 1650 
     5375 
 अतः राज को िोनों सामान खरीिने के शलए लिभि 6000 रु. लेकर बाजार जाना 
चादहए।  
आकर्ित तथा वाथतववक योिफि बताओ। 
संकेत-    

 यदि संख्या िो अंक की है तो ननकटन िहाई का 
 यदि तीन अंक की है तो ननकटन सैकड़े का 
 यदि चार अंक की है तो ननकटन हजार का 

1. 47, 81  2. 67, 32  3. 97, 15  4. 72, 138 
5. 8251, 1310  6. 5371, 3800 7. 7214, 1818 8. 632, 225 
9. 5990, 4137  10. 265, 381 11. 703, 581 12. 6410, 3817 
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वैददक िणणत की ववगियाँ 
 अभी तक तुमने जोड़ना, घटाना, िुणा एवं भाि करना सीख शलया है। इन संकक्रयाओं को  
करने की कुछ सरल और मजेिार ववगियााँ वैदिक िणणत में भी हैं। यहााँ हम उन ववगियों से 
तुम्हारा पररचय कराएाँिे। इन ववगियों के बारे में जानने के पहले आओ अंकों से पररचय कर लें- 
 
अंक   - 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 ये िस अंक हैं। इन्हीं अंकों का प्रयोि कर सभी 
संख्याएाँ शलखी जाती हैं। 
 
बीजांक - वैदिक िणणत में 1 से 9 तक के अंकों को बीजांक कहते हैं। ककसी संख्या का 
बीजांक ज्ञात करने के शलए संख्या के अंकों का योि तब तक करते हैं, जब तक एक अंक की 
संख्या प्राप्त न हो जाए। 
 
उदाहरण के र्िए - 
 35 का बीजांक ज्ञात करन ेके शलए इसके अंकों को जोड़ेंिे। 
 3 + 5 = 8 
 अतः 35 का बीजांक 8 है।  
 
इस प्रकार - 
 97 का बीजांक - 
 9 + 7 = 16   लेककन 16 में 2 अंक हैं।  
     अतः इसके अंकों को भी जोड़ेंिे 
  

1 + 6 = 7  
 अतः 97 को बीजांक 7 है। 
 
परम र्मत्र अंक - स्जन 2 अंकों का योि 10 होता है, वे आपस में (एक िसूरे के) परम शमत्र 
कहलाते हैं। 
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जैसे  - 1 $ 9 = 10 
अतः - 1 का परम शमत्र 9 है 
और  9 का परम शमत्र 1 है 
  आओ, अब थोड़ा अभ्यास करें।  

 
अभ्यास 

प्रश्न 1- संख्याएाँ शलखने के शलए कौन-कौन से अंकों का प्रयोि होता है? 
 
प्रश्न 2- नीचे शलखी संख्याओं के बीजांक बताओ - 
 (i) 12  (ii) 15  (iii) 17 (iv) 19 
 (v) 37  (vi) 44 (vii) 56 (viii) 67 
 (ix) 96 (x) 183 
 
प्रश्न 3 - इन अंकों के परम शमत्र अंक बताओ - 
 (i) 2  (ii) 3  (iii) 4  (iv) 5 
 
एकागिकेन पूवेण   
 एकागिकेन पूवेण का मतलब है पहले की संख्या से एक अगिक  
 
जैसे:- 2 का एकागिक है 3, इसी प्रकार 3 का एकागिक है 4 
  क्या तुम 1 से 9 तक प्रत्येक अंक का एकागिक बता सकते हो? 
 
एक न्यूनेन पूवेण   

एक न्यूनेन पूवेण का अथि है पहले की संख्या से एक कम। 
 
जैसे:-  8 का एक न्यूनेन 7 है। इसी प्रकार 5 का एक न्यूनेन 4 है। अब तुम 9 से 1 तक 

प्रत्येक संख्या का एक न्यूनेन बताओ।    
वैदिक िणणत की ववगियों मं अनेक स्थानों पर एकागिकेन पूवेण और एक न्यूनेन पूवेण 
का उपयोि होता है। 
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अब बताओ - 
  इन संख्याओं को िो बार एकागिक करन ेपर कौन सी संख्याएाँ प्राप्त होंिी?  
  (i) 22  (ii) 43  (iii) 30 (iv) 58  

 कभी-कभी संख्या का एक से अगिक बार एकागिक अथवा एक न्यून करने की 
भी आवश्यकता होती है।  

 
जैसे:- 12 का एक बार एकागिक करन ेपर 13, 13 से पुनः एकागिक करने पर 14 अथाित ्12 

से िो बार एकागिक करने पर संख्या 14 प्राप्त होती है।  
 आओ, अब 12 से ही िो बार एक न्यून करते हैं।  
  

12 से एक बार एक न्यून करने से 11 शमला, 11 से एक बार एक न्यून करने पर 10 
शमला, अथाित 12 से िो बार एक न्यून करने पर संख्या 10 प्राप्त होती है।  

  
इन संख्याओं को तीन बार एकागिक करने पर कौन सी संख्याएाँ प्राप्त होंिी? 

 (i) 23  (ii) 15  (iii) 36  (iv) 42 
 अपने मन से संख्याएाँ लेकर उन संख्याओं का एकागिक करने का अभ्यास करो। 
 
 अब बताओ  
 नीचे शलखी संख्याओं को िो बार एक न्यून करने पर कौन सी संख्या प्राप्त होिी? 
 (i) 16  (ii) 30  (iii) 67 (iv) 75  
  

इन्हीं संख्याओं को 3 एक बार न्यून करने पर कौन सी संख्याएाँ शमलेिी? 
 अपने मन से कई संख्याएाँ चुनकर िो एवं तीन बार एक न्यून करने का अभ्यास करो। 
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परम र्मत्र की सहायता से जोड़ना 
 यदि ककसी अंक में 1, 2, 3 जोड़ना हो तो आवश्यकता के अनुसार एकागिक कर जोड़ा 
जा सकता है।  
 परन्तु जब जोड़े जाने वाले िोनों अंक 5 से बड़े हों तब परम शमत्र की सहायता से 
जोड़ना आसान होता है।  
 आओ, इसका एक उिाहरण िेखें - 
  9 
 + 7 
      ............................................ यहााँ हमें 9 और 7 को जोड़ना है। 9 का परम शमत्र 

अंक 1 है,  
 अतः 7 से 1 लेकर 9 में शमला दिया। 
 अब 9 + 1 = 10 
 और 7 से 1 ननकालने पर बचे 6  
 10 में 6 जोड़ने पर शमला 16  
 अथाित ्   9  
    + 7 
      .   .................................. 
      1 6  
 इसी प्रकार परम शमत्र की सहायता से जोड़ने का अभ्यास करो - 
  (i) 7 + 8 (ii) 8 + 6 (iii) 9 + 8 (iv) 6 + 9  
 इसी प्रकार 5 से बड़ ेिो अंक लेकर उन्हें परम शमत्र की सहायता से जोड़ने का अभ्यास 

करो। 
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अध्याय 3  
िुणा-भाि 

 
वपछली कक्षा में तुमने िुणा-भाि के सवाल ककये थे। 

 नीचे ऐसे ही कुछ सवाल दिये िये हैं। 
 सवालों के उत्तर पास वाले बाक्स में है। सवालों को हल करते जाओ और उत्तर वाले 
खानों में रंि भरते जाओ। जब सारे उत्तर वाले खानों में रंि भर जाएिा तो तुम्हें शमलेिा एक 
गचत्र। 
1. 46 × 6 = ....................... 
2. 7 × 13 = .......................  
3. 66 » 2 = ....................... 
4. 11 × 6 = ....................... 
5. 37 × 3 = ....................... 
6. 150 » 5 = ....................... 
7. 128 » 4 = ....................... 
8. 95 × 8 = ....................... 
9. 15 × 5 = .......................  
10. 120 » 2 = ....................... 
11. 26 × 7 = .......................  
12. 27 × 4 = ....................... 
13. एक ड़डब्बे में 7 िेंिे रखी जा सकती हैं। बताओ 63 िेंिों को रखने के शलए ककतने 

ड़डब्बों की जरूरत होिी? 
14. एक कक.ग्रा. िक्कर 14 रु. की शमलती है। राजीव ने अपने घर के शलए 5 कक.ग्रा. 

िक्कर खरीिी। बताओ राजीव िकुानिार को ककतने रुपये िेिा? 
15. एक बाि में आम के 16, अमरूि के 16, संतरे के 16 तथा पपीते के भी 16 पेड़ हैं। 

बताओ बाि में कुल ककतने पेड़ हैं? 
16. एक टोकरी में 72 संतरे हैं। इन्हें 6 लोिों में बराबर-बराबर बााँटें तो प्रत्येक को ककतने 

संतरे शमलेंिे? 
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तुमने वपछली कक्षा में पढ़ा है कक िुणा का मतलब है बार-बार जोड़ना। 
 एक ड़डब्बे में 18 चॉक आती है तो ऐसे ही 3 ड़डब्बों में ककतनी चॉक आएाँिी? 
 18 + 18 + 18 = 54 यानी 18 × 3 = 54 
 तुमने यह भी िेखा था कक 6 × 5 = 5 × 6 

 कोई भी िो संख्याएाँ लेकर उनका िुणनिल ननकालो। संख्याओं का क्रम बिलने से िुणनिल 
नहीं बिलता। यानी 3 × 4 = 4 × 3 
 अिर कोई 2 संख्याएाँ ऐसी खोज सको स्जसके शलए यह सही न हो तो सबको बताना। 
 अब नीचे दिये हुए सवालों को जल्िी से हल करो। 
1.  8 ×  8 = 64                8 × 9  = ...................... 
2. 12 ×  9 = 108                9 × 12 = ....................... 
3. 19 × 10 = 190                20 × 10 = ....................... 
4. 20 × 5 = 100                20 × 4 = ....................... 
5. 29 × 4 = 116                 30 × 4 = ....................... 
6. 26 × 8 = 208                 26 × 7 = ....................... 
 
छूटी हुई संख्या ढँूढो ो़ 

  
िुणा करने के अिि-अिि तरीके 
  एक कतार में 23 कुशसियााँ है ऐसी ही 9 कतारों में  
ककतनी कुशसियााँ होंिी?मीना, टीनू िोनों ने अलि-अलि 
तरीके से इसे ककया 
  और ककन-ककन तरीकों से इस सवाल को हल कर 
सकते हो? करो। 
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कुछ और सवाि 
1. एक बिीचे में 7 क्याररयााँ हैं, प्रत्येक क्यारी में िुलाब के 15 पौिे लिाए िए। बताओ, 
बिीचे में िुलाब के कुल ककतने पौिे लिे? 
2. एक टोकरी में 25 संतरे हैं। बताओ, ऐसी ही 5 टोकररयों में ककतने संतरे होंिे? 
3. एक िजी एक दिन में 12 िटि शसलता है। बताओ, वह 4 दिन में ककतने िटि शसल लेिा? 
  तुम भी इस तरह के और सवाल बनाओ व अलि-अलि तरीकों से हल करके िेखो। हर 
सवाल के शलए कम से कम 4-5 तरीके सोचो। 
 
कैसे करें? 
 तुमने वपछली कक्षा में 34 × 7, 126 × 2, के जैसे िुणा के सवाल ककये हैं। 
  
 अब 32 × 16 को करके िेखते हैं। 
  1   ककसी भी संख्या का िुणा जब िो या िो से अगिक अंकों की  
  32   संख्या से करते हैं तो पहले इकाई के अंक का िुणा करते हैं। 
 × 16   इस सवाल में इकाई का अंक 6 है इसशलए पहले 32 × 6 = 192 
  192 (32 × 6)  अब िसूरे अंक यानी 1 िहाई यानी 10 का िुणा 32 से करते हैं।  
 +   320 (32 × 10) 32 × 10 = 320। अब इन िोनों को जोड़ें तो उत्तर होिा- 512 
  512  
  एक और तरीके से भी हम यह िुणा कर सकते हैं। 
 32 × 16 = ? इसे हम शलख सकते हैं- 32 = 30 + 2 और 16 = 10 + 6  

 
    अब इन चारों को जोड़ लेत ेहैं।  
  300 + 180 + 20 + 12 = ------ 
 
   
  

क्या वही उत्तर आया जो पहले तरीके से आया था। 
  नीचे दिए िए प्रश्नों को बताए िए िोनों तरीकों से हल करो। 
1. 45 × 23   2. 95 × 89  3. 67 × 72 
4. 57 × 69   5. 30 × 29  6. 15 × 49 

× 30 2 
10 30 × 10 

300 
2 × 10 
20 

6 30 × 6 
180 

2 × 6 
12 
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देखो और समझो 
   346    346 × 25 = ? को हल करने का िसूरा तरीका 
×    25    346 = 300 + 40 + 6 और 25 = 20 + 5  
  1730  (346×5) 
 +  6920  (346×20) 
  8650 
 
 
      अतः 346 × 25 = 6000 + 1500 + 800 + 200 + 120 + 30 
     या  346 × 25 = 8650  
 हि करो  
1. 132 × 95   2. 465 × 38  3. 278 × 47 
4. 921 × 66   5. 760 × 19  6. 803 × 45 
इबारती सवाि 

 एक ववद्यालय में 65 बच्च ेहैं। वपकननक के शलए सभी ने 15-15 रु. जमा ककये। 
बताओ कुल ककतने रुपये जमा हुए ? 

 रािा को 14 कॉवपयों की आवश्यकता है। यदि प्रत्येक कॉपी का मूल्य 16 रुपये हो तो 
रािा को ककतने रुपयों की आवश्यकता होिी ? 

 एक छोटे बॉक्स में 12 कुस्ल्ियााँ रखी जा सकती हैं। एक बड़ ेबॉक्स में उससे 15 िुना 
ज्यािा कुस्ल्ियााँ रखी जा सकती हैं। बताओ बड़े बॉक्स में ककतनी कुस्ल्ियााँ रखी जा 
सकती हैं। 

 साड़ी की 25 अलि-अलि ड़डजाइन हैं। प्रत्येक ड़डजाइन में 16 रंि है। िकुानिार अपनी 
िकुान के शलए हर तरह की साड़ी खरीिना चाहता है। बताओ उसे कम-से-कम ककतनी 
साड़ड़यााँ खरीिनी पड़िेी ? 

 एक कुसी की कीमत 436 रुपये है तो वैसी ही 35 कुशसियााँ ककतने रुपये में शमलेंिी ? 
 महेि घर से 3000 रुपये लेकर बाजार िया उसने 175 रुपये प्रनत सेट के दहसाब से 

पुस्तक के 12 सेट खरीिे। बताओ उसके पास ककतने रुपये बचे ? 
      
   
      

20 300 × 20 40 × 20 6 × 20 
5 6000  

300 × 5 
800 
40 × 5 

120 
6 × 5 

 1500 200 30 
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उत्तर ददये हुए हैं सवाि बनाओ। 

 
पहाड़ों का खेि 
 यदि तुम्हें एक से िस तक के पहाड़े याि हैं तो तुम आिे की संख्याओं के पहाड़ ेबना 
सकते हो। 
 आओ 13 का पहाड़ा बनाएाँ। 
 
10 का पहाड़ा 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 
3 का पहाड़ा 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30 
13 का पहाड़ा 13 26 39 52 65 78 91 104 117 130 

  13 का पहाड़ा बनाने के शलए पहले हमने 10 का पहाड़ा शलखा किर 3 का और 
किर उनको जोड़ दिया तो हमें 13 का पहाड़ा शमला। 
  7 + 6 = 13 होता है, यदि हम इसी तरह 7 व 6 के पहाड़ों को जोड़ें तो क्या 
होिा? आओ करके िेखो। 
7 का पहाड़ा 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70 
6 का पहाड़ा 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60 
13 का पहाड़ा 13 …… ….. ….. ….. …. …… ……. …… ….. 
 क्या तुम्हें 13 का पहाड़ा शमला? 
 क्या तुम िसूरी संख्याएाँ लेकर 13 का पहाड़ा बना सकते हो? कौन-कौन सी संख्याएाँ 
लेनी होंिी? 
1. ..........., ........... 2. ..........., ........... 3. ..........., ........... 4. ..........., ........... 
ऊपर तुमने 13 का पहाड़ा बनाया है इसी तरह 11, 12, 14........ 20 के पहाड़ ेभी बनाओ। 
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भाि 
 जब हमें चीजों को बराबर-बराबर बााँटना होता है तब हम भाि करते हैं। तुमने कक्षा तीन 
में पढ़ा है कक हम भाि की कक्रया उसी संख्या को बार-बार घटाकर या पहाड़ा बोलकर करते हैं।  
 जैसे-15 सेब 5 बच्चों में बराबर-बराबर बााँटने हैं। बताओ हर एक बच्चे को ककतने सेब 
शमलेंिे? 
 

 
 इस प्रकार तुमने िेखा कक िोनों तरीकों से भाि करने पर पााँचों बच्चों को 3-3 सेब 
शमलते हैं।  
 
हि करो 
1. 51 » 3 = 17    
2. 40 » 4 = ----- 
3. 150 » 5 = ----- 
4. 63 » 7 = ----- 
5. 45 में से 5 को ककतनी बार घटा सकते हैं? 
6. 108 चीजों को 9-9 के समूह में बााँटे तो ककतने समूह बनेंिे? 
7. एक जीप में 8 लोि ही बैठ सकते हैं। 48 लोिों को बाजार ले जाने के शलए ककतनी 
जीपों की जरूरत होिी? 
8. एक माली के पास 60 िूल हैं यदि वह 12 िूलों की एक माला बनाता है तो बताओ   
ककतनी मालाएाँ बनेंिी? 
9. एक ड़डब्बे में 10 ककताबें आती हैं तो बताओ 100 ककताबों को रखने के शलए ऐसे ककतने 
ड़डब्बों की जरूरत होिी? 
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शेषफि 
क्या 13 लड्डुओं को 4 बच्चों में बराबर-बराबर बााँट सकते हो- 
        तुम्हें पता है। 
        यहााँ   4  भाजक 
         13  भाज्य 
        व  3  भाििल है। 
 यानी जब 13 लड्डूओं को 4 बच्चों में बराबर-बराबर बााँटा तो हरेक को 3-3 लड्डू शमले 
व एक लड्डू बच िया। 

इस बचे 1 को शेषफि कहते हैं। 
  
 अब नीचे दिये िये सवालों को हल करो। 
1. 25 ÷ 4  2. 39 ÷ 6  3. 53 ÷ 8 

4.    5.   6.  
7. 84 ÷ 4  8. 49 ÷ 7  9. 97 ÷ 6 
 प्रत्येक में भाज्य, भाजक, भाििल और िेििल अलि-अलि शलखो। ककन सवालों में  
 िेििल िून्य आया? इन सवालों के इबारती सवाल अपनी कॉपी में बनाओ।  
 िो इबारती सवाल हमने यहााँ तुम्हारे शलए बनाए हैं- 
 
1. 25 ÷ 4 
 शिक्षक ने पुस्तकालय से 25 ककताबें ननकाली और 4 बच्चों में बराबर-बराबर बााँट िी। 
बताओ प्रत्येक बच्चे को ककतनी-ककतनी ककताबें शमली और बााँटने के बाि ककतनी ककताबें बची? 
 

2.  
 3 कुशसियों का मूल्य 654 रु. है, तो एक कुसी का मूल्य ककतना होिा? 
सवाल बनाकर हल करो 
 484 ÷ 4 
 4 साड़ड़यों की कीमत............................................................................................... 
...................................................................................................................................... 
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अिि-अिि तरह से भाि 
 शिक्षक ने बच्चों को भाि का सवाल दिया और कहा सब अपनी-अपनी कॉपी में करो। 
 बच्चों ने स्जस तरह से सवाल हल ककये उन्हें तुम भी िेखो। 
 

 
   

क्या सभी का हल सही है? चचाि करो। तुम भी अलि-अलि तरीकों से भाि के सवाल 
करो। यह भी बताओ कक तुम्हें कौनसा तरीका पसंि है और क्यों? 
  नसीम और सुिीला बात कर रहे थे। सुिीला ने कहा क्या तुम जल्िी से बता सकते हो 
1018 में 11 का भाि िेने पर क्या आएिा? नसीम ने बताया लिभि 100 उत्तर आएिा। 
  इन सवालों में उत्तर का अनुमान कैसे लिा सकते हैं। 
 
चिो देखें- 
  नसीम ने कहा 1018 यानी 1000 के करीब है। और 11 यानी 10 के करीब। 
  अतः हम 1000 » 10 कर सकते हैं। 
  और उत्तर 100 के करीब होिा। 
  अब तुम इन सवालों के उत्तर का अनुमान लिाओ। 
1. 97 में 31 का भाि िेने पर लिभि क्या उत्तर आएिा? 
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2. 932 में 9 का भाि िेने पर लिभि क्या उत्तर आएिा? 
3. 118 अमरूिों से 8 अमरूि की लिभि ककतनी ढेररयााँ बन सकतीहै? 
कैसे करें? 
 तुमने बहुत से भाि के सवाल ककये हैं, क्या तुम बता सकते हो 372 » 12 = ? 

यहााँ 372 को 12 से भाि करना है। सैकड़े में 3 है। 
3 सैकड़े को 12 भािों में नहीं बााँट सकते। अतः सैकड़ े 
को िहाई में बिलते है। इस तरह 30 िहाई $ 7 िहाई  
शमलकर 37 िहाइयााँ हैं। 
37 में 12 का भाि ककतनी बार जाएिा। इसके शलए 12 का   

     पहाड़ा पढ़ते हैं 
     12 × 1 = 12 
     12 × 2 = 24 
     12 × 3 = 36 
     12 × 4 = 48 
     48, 37 से बड़ा है अतः 12 का पहाड़ा तीन बार ही पढ़ेंिे  
    और 37 में से 36 घटाएाँिे। 1 िहाई बचेिी स्जसे हम इकाई  
     में बिलेंिे । इस तरह 10 + 2 = 12 इकाइयााँ 
     अब 12 का 12 में भाि 1 बार िया। 

इसे ऐसे भी कर सकते हैं। 

 
 अब तुम इन सवािों को हि करो 
1. एक रस्सी 132 मीटर लम्बी है। अिर हम रस्सी के 12-12 मीटर के टुकड़ ेकाटे तो 

ककतने टुकड़ ेकटेंिे?  
2. एक ड़डब्बे में 17 बोतल आती हैं ऐसे 12 ड़डब्बों में कुल ककतनी बोतलें होंिी? 
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3. एक टोकरी में 252 सेब हैं। इन सेबों को 18 लोिों में बराबर-बराबर बााँटने पर हर 
व्यस्क्त को ककतने सेब शमलेंिे। 
4. एक थैली में एक रुपये वाले 55 शसक्के हैं। इन शसक्कों से 5-5 रुपये वाली ककतनी 
ढेररयााँ बनाई जा सकती हैं? 
5. 3 पंखे खरीिने के शलए 1650 रु. िेने होते हैं। बताओ एक पंखे की कीमत ककतनी है? 
6. कक्षा-4 की 12 छात्राओं को कुल शमलाकर 900 रु. छात्रवसृ्त्त शमली। बताओ हर एक 
छात्रा को ककतने रुपये शमले? 
 तुम खुि भी ऐसे प्रश्न बनाओ। हल करके अपने िोस्तों व शिक्षकों को दिखाओ। 
 नीचे बने चौकोर में कुछ संख्याएाँ व गचह्नों के काडि रखे हुए हैं। रवव ने इन्हें ठीक से जमाया 
था लेककन कमला ने इन्हें बबिाड़ दिया। क्या तुम इन्हें किर से ठीक कर सकते हो?  
 
 = 10 ÷ 2 5    
 45 ÷ 3 = 15    
 3 × 12 4 = 
 3 3 9 ÷ = 
 20 ÷ 5 = 4 
 
  बताओ तो कौन-से हल सही हैं व कौन-से िलत। जो हल िलत है उन्हें सुिारो और यह 
भी बताओ की िलती करन ेवाले ने कहााँ िलती की। 
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तुमने पहले भी इबारती सवाल बनाए हैं। अब नीचे शलखे तथ्यों के शलए भी इबारती सवाल 
बनाओ। 

1. 125 ÷ 5  2. 53 × 4   3. 15 + 15 + 15 

4. 763 - 365  5. 256 ÷ 12   6. 105 ÷ 15 

7. 108 × 13  8. 256 + 200 + 300  9. 63 × 9 

 ऐसे ही और सवाल तुम खुि भी बनाओ। स्वयं भी करो व िोस्तों को भी करने को िो। 
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अध्याय 4 

र्भन्न 
कक्षा-3 में तुमने  

 

 

 

 

 

 

 
  के बारे में पढ़ा है। तुम्हें याि होिा हम  

 
 को आिा कहते हैं और गचत्र 

में इस तरह प्रिशिित करते हैं - 

               
 
 =  आिा  =     

 ऐसा ही बाकी तीन संख्याओं के साथ भी करो। 

     
 
 = एक चौथाई  = 

     
 
 = ---------  = 

       
 

 
 = ---------  = 

 िहनाज और माला ने कुछ गचत्र व कुछ आकृनतयााँ बनाईं हैं। इनके राँिे हुए भाि कुल के 
ककतने-ककतने हैं? हर एक के नीचे शलखो। 
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अंश और हर 

 तुम्हें यह भी याि होिा कक  
 
 में 2 को अंि कहत ेहै और 8 को हर। 

 अब इन शभन्नों में अंि और हर बताओ।  
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
  

 जब कोई शभन्न गचत्र से प्रिशिित हो तो उसमें अंि और हर को कैसे पहचानें, आओ इस 
उिाहरण में िेखें - 

उदाहरण-   
 
 को हम गचत्र में ऐसे बता सकते हैं।      

 शभन्न का अंि 1 = रंिा हुआ दहस्सा। 

 शभन्न का हर 4     = ककये िये कुल दहस्से। 

 ऐसा ही  
 
,  
 
 ,  
 
  व  

 
 के शलए भी करो। 

एक वस्तु के कुल स्जतने बराबर दहस्से ककये िये वह हुआ हर  

और स्जतने दहस्से रंिे वह हुआ अंि। 

 इन गचत्रों को िेखो और बताओ एक आकृनत के ककतने बराबर दहस्से ककये और ककतने 
दहस्से रंिे? किर इनमें हर और अंि भी बताओ। 
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कुछ और अभ्यास 

यहााँ हमने एक कािज को 8 बराबर भािों में बााँटा है।  

एक भाि को रंिीन ककया। 

कािज का रंिीन भाि   = 1 

कािज के कुल बराबर भाि   = 8 

अतः 1 रंिीन भाि पूरे कािज का  
 
 (एक बटे आठ) है। 

 इसी तरह यदि कािज के िो भाि रंिे होते तो हम रंिे भाि को पूरे कािज़ का ‘िो बटे 
आठ’ कहत ेव शलखते  

 
 यहााँ 2 अंि व 8 हर है। 

 

 
 

 
 बताने के शलए कािज के ककतने भाि रंिोिे?    ---------- 

 अिर 4 भाि रंि िें तो रंिीन भाि पूरे कािज का ककतना होिा? ---------- 
 यदि 7 भाि रंि िें तो रंिीन भाि पूरे कािज का ककतना होिा? ---------- 
 हर एक टुकड़ा पूरे कािज का ककतना है?     ---------- 
 5 टुकड़ ेपूरे कािज के ककतने हैं?      ---------- 
 सभी टुकड़े रंि दिए जाएाँ तो शभन्न के रूप में कैसे शलखोिे?  ---------- 

 

नीचे ददए गचत्रों के रंिीन भाि को र्भन्न के रूप में र्िखो। 
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नीचे कुछ र्भन्न दी िई हैं उन्हें गचत्रों में प्रदर्शित करो। 

 
तनदेश के अनुसार र्िखो। 

1. एक ऐसी शभन्न स्जसका हर 8 हो और अंि 5 हो। --------- 

2. एक ऐसी शभन्न स्जसका अंि 5 हो और हर 13 हो। --------- 

3. तीन ऐसी शभन्नें स्जसमें हर, अंि से ििुुना हो। --------- 

4. समान हर वाली िो शभन्नें। --------- 

5. िो ऐसी शभन्न स्जसमें अंि समान हो व हर अलि-अलि हो। --------- 

भाि भी र्भन्न है 

 तुम्हें पता है कक वस्तुओं के संग्रह के भी बराबर भाि हो 
सकते हैं। तुमने कभी िो िोस्तों में बराबर-बराबर चीजें बााँटी 
होंिी। यानी तुम िोनों ने चीजें आिी-आिी लीं। 

 सुिीला और चन्िर ने शमलकर 16 जामुन बीने। इसे 
उन्होंने आपस में बराबर-बराबर बााँटा तो िोनों के दहस्से में 
ककतने-ककतने जामुन आए? -------- 
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इसे हम ऐसे भी बता सकते हैं - 

 कुल 16 जामुन थे। 

 बराबर-बराबर 2 भाि ककये िये। 

 सुिीला का भाि पूरे समूह का आिा या  
 
  है। 

 चन्िर का भाि पूरे समूह का आिा या  
 
 है। 

 प्रत्येक भाि में 8 जामुन हैं।   

 अतः 16 का आिा = 8 या 16 का  
 
  = 8 

अब तुम करो। 

       कुल आमों की संख्या   ------ 

       आमों को ककतने बराबर  ------ 

       भािों में बााँटा िया है  

       प्रत्येक भाि पूरे समूह का  ------ 

       कौनसा भाि है 

       प्रत्येक भाि में ककतने आम हैं ------ 

            अतः 30 का  
 
   = 5 

 

कुल पतंिों की संख्या    ------ 

ककतने बराबर भािों में बााँटा िया है  ------ 

प्रत्येक भाि को शभन्न में कैसे शलखेंिे ------ 

प्रत्येक भाि में ककतनी पतंिें हैं  ------ 

अतः 18 का  
 
  =  ------ 
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कुल िेंिों की संख्या    ------ 

      ककतने बराबर भािों में बााँटा िया है  ------ 

      एक भाि को शभन्न में कैसे शलखेंिे  ------ 

      िो भािों को शभन्न में कैसे शलखेंिे? ------ 

      िो भािों में ककतनी िेंिें हैं ?  ------ 

      अतः 15 का  = ------ 

 अब इन्हें करके िेखो। (जरूरत हो तो पहले गचत्र बना लो) 

 16 केले थे उसमें से 4 मैंने खा शलये। बताओ कुल केलों का ककतना दहस्सा बचा? 
 एक टोकरी में 6 आम, 4 केले व 5 सेब हैं। बताओ कुल िलों में सेब का दहस्सा ककतना है। 
 कैलाि के पास 10 बबस्स्कट थे। उसमें से 2 बबस्स्कट उसने िोभा को दिये। बताओ िोभा को 

ककतना दहस्सा शमला? 

 

बड़ी, छोटी र्भन्न 

 तुमने वपछली कक्षा में आिा ( 
 
), पाव ( 

 
), पौन ( 

 
) व एक नतहाई ( 

 
) के बारे में पढ़ा है 

और भी कई जिह हम इन िब्िों को काम में लेते हैं। 

 तुम बताओ तुम इन्हें कहााँ-कहााँ काम में लेत ेहो। 

 ------ ------ ------ ------ ------ ------ 

 तुम्हें अिर एक अमरूि का  
 
 या आिा दहस्सा शमला और तुम्हारे िोस्त को  

 
 या 

चौथाई दहस्सा शमला तो ज्यािा ककसे शमला। -------- 

  

 
  और  

 
 में बड़ी शभन्न कौनसी है? 

 तुमने ठीक सोचा, शभन्न  
 
 बड़ी है  

 
 से। 
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अब चलो पता लिाएाँ शभन्न  
 
 ,  
 
  और  

 
 में कौन बड़ी है? 

 इन गचत्रों को िेखो। 

     
   

यहााँ रंिीन भाि पूरे का ......... है।  यहााँ रंिीन भाि पूरे का ......... है। 

     
यहााँ रंिीन भाि पूरे का ......... है। 

इनमें से ककस गचत्र का सबसे ज्यािा दहस्सा रंिा है? सबसे ज्यािा रंिे हुए दहस्से को 
बताने वाली शभन्न कौन-सी है। ------- 

 यही शभन्न इन तीनों में से सबसे बड़ी है। 

 अब इन गचत्रों को देखो और बताओ कक इनमें कौन-सी र्भन्न बड़ी है व कौन-सी छोटी? 

             

             
 
                           

 
 

 

 

               
 
                         

 
 ...................................................... 

 

 

                
 
                         

 
 ..................................................... 

 

 

              
 
               

 
 ..................................................... 

  

   

इनमें  
 
 छोटी है 

 
   से इसे ऐसे 

ििािते हैं-  
 
 <  
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 ................................................. 

 

 

  

           
 
                               

 
 ..............................................     

 

 

यदद दो र्भन्नों के हर समान हों तो बड़ ेअंश वािी र्भन्न बड़ी होती है। 

 

क्रम में संख्याएँ जमाओ 

  

तुमने पहले 1, 2, 3, 4, ....., ......, ......,  

और 98, 99, 100, 101, 102, ...... इत्यादि  

संख्याओं को क्रम में जमाया है। 

 अब इन शभन्नों को बढ़त ेक्रम में सीढ़ी  

में जमाओ। 

  

 
,  
 
,  
 
,  
 
,  
 
,  
 
,  
 
,  
 
,     

  तुम इन्हें <, > का प्रयोि करके भी शलख सकते हो। 

जैसे-  

 
 <  

 
 < ---------------------------------------- 

 या 
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र्भन्नों का जोड़ 

 मााँ ने सीमा को अमरूि दिया। सीमा ने कहा मुझे आिा ( 
 
) ही खाना है और उसने 

आिा ( 
 
) अमरूि खा शलया। अमरूि मीठा था इसशलए सीमा ने मााँ से बचा हुआ आिा अमरूि 

भी लेकर खा शलया। 

 सीमा ने जो अमरूि खाया उसे हम ऐसे दिखा सकते हैं- 

    
 पहले खाया बाि में खाया  िोनों दहस्से खा शलए (एक पूरा अमरूि) 

 इसको हम ऐसे भी शलख सकते हैं- 

   
 
 +  

 
  िोनों दहस्से खा शलए

कुल   दहस्से ककए थ े= 
 

 
 =    

 
 

एक और उदाहरण देखते हैं। 

 सकीना ने खेत पर िान की 
बुआई िुरू की। खेत बड़ा था अतः एक 
दिन में तो बुआई हो नहीं सकती थी। 
उसने खेत के 6 बराबर दहस्से ककये। 

 उसने सोचा कक हर रोज एक 
दहस्से में बुआई कर लेंिे और किर उसने 
ऐसा ही ककया। 

 पहले दिन की िई बुआई  
 
  =  बोया िया दहस्सा

खेत के कुल दहस्से 

 िसूरे दिन तक की िई बुआई  
 
 +  

 
 =  
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पााँचवें दिन तक की िई बुआई =  
 
 +  

 
 +  

 
 +  

 
 + 

 
 =          

 
 =  

 
 

और छठे दिन तक की िई बुआई    
 
 +  

 
 +.........+........+..........+.......... 

    =................................... = ............................. 

यानी पूरे खेत में बुआई हो ियी। 

अब नीचे िी िई शभन्नों को जोड़ड़ये। 

       
 
             

 
 

 

         
 
       

 
   

 

 
  

 

 

 

 

 

 
 

  
  
 

  
  

 

............+...............   =               .................. 

  

िोनों शभन्नों में एक परेू के 4-4 दहस्स ेककए िए 

हैं। िो चौथाई भाि में एक चौथाई भाि जोड़ा तो 
कुल तीन चौथाई भाि हुए। 

 

  
          +                

 

  
                   =                

 

  
 

 

  
           +        

 

 
                           =                                ................... 
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तुमन ेअभी जजन र्भन्नों को जोड़ा है उनके हर समान हैं। हर समान होने का मतिब है 
दोनों र्भन्नों में कुि ककए िए दहथसों की संख्या बराबर है। 

र्भन्नों का घटाव 

 एक िन्ने वाले ने िन्न ेको 10 बराबर भािों में काटा और 7 भाि अथाित ्पूरे िन्ने का    
 

  
 भाि जयंत को दिया। िन्ने वाले ने िन्न ेका ििे भाि यानी  

  
 भाि स्वीटी को दिया।  बताओ 

जयंत के पास स्वीटी से ककतना भाि अगिक है? 

 
जयंत का भाि    थवीटी का भाि 

  जयंत को ककतना ज्यािा शमला = जयंत का भाि - स्वीटी का भाि 

      =  
  
 -  

  
 

      =    
  

  

=  
  
 

जयंत के पास स्वीटी से  
  
  भाि अगिक है। 

अब इन्हें देखो 

 

   
                

 
                        

 
 
 

 
                   

 
 
 

 
 =    

 
 =  

 
 

    

  वतृ्त के 5   वतृ्त के 5 छायांककत भाि       बच े3 

     छायांककत भाि   - 2 छायांककत भाि   छायांककत भाि 
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इसी तरह 
 

 
 
 

 
  

 

 
        

 
 
 

 
  

 

 
 

नीच ेददए िए खािी थथानों को भरो। 

 अ)  
 
  

 

 
  

 
   ब)  

  
 

 

  
 

  

 स)  
 
 
 

 
 =     ि)   

 
 
 

 
  

घटाओ- 

 अ)  

 
 में से  

 
  ब)   

 
 में से  

 
 

 स)  

 
 में  

 
 से  ि)  

  
 में से  

  
   

 

र्भन्न जो बराबर हैं 

 

 तुमन ेअभी बड़ी व छोटी शभन्नों के बारे में पढ़ा है व कुछ अभ्यास भी ककए हैं। यहााँ कुछ 
और शभन्न गचत्र के साथ िी हुिइं हैं। 

     
 
 = रंिे हुए भाि

कुल बराबर भाि = 
 

 
        

 

 एक चौकोर के तीन बराबर भाि ककए और उसके एक भाि को रंिा। अिर उसी चौकोर के 
6 भाि ककए जाएाँ और उसमें से 2 भाि रंि लें तो हम िेखते हैं िोनों ही स्स्थनतयों में रंिे हुए 
भाि बराबर हैं। 

 इसशलए    
 
 =  

 
  

 इसी तरह  

   

  

 
 =  
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दिये िये गचत्रों के शलए शभन्न संख्याएाँ शलखो। किर जो शभन्न बराबर हों उन्हें एक िसूरे से लाइन 
खींचकर शमलाओ। 

 
एक से बड़ी र्भन्न 

 मान लो हमारे पास िो सेब हैं। एक सेब का आिा तुम ने खा शलया तो हमारे पास ककतना 
बचा ? 

 
जो सेब तुमने खाया उसमें से आिा यानी 1/2 सेब बचा है।  

 िसूरा सेब पूरा का पूरा बचा है। यदि इसे भी िो बराबर भािों में बााँटा होता तो यह िो आिे 
सेब के बराबर होता। 

 हमारे पास बचा  - पहले सेब का आिा दहस्सा और िसूरे सेब के िो आिे दहस्से  

    यानी कुि तीन आिे दहथसे 

   =  

 
 + 

 
 + 

 
  

   =      

 
 

   =  

 
  

 हमारे पास  
 
  सेब बचा। 
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अध्याय 5 

समर्मतत एवं जिह की समझ 
नीच ेबने गचत्रों को देखो। 

 
सभी गचत्रों के बीचों-बीच रेखा खींची िई है। 

क्या रेखा के िोनों ओर ये गचत्र एक जैस ेहैं? .......................... 

नीच ेकुछ और गचत्र दिए िए हैं। उनमें भी ऐसी रेखा खीचंी िई है। कुछ गचत्र रेखा के िोनों ओर 
एक जैस ेहैं। उन्हें पहचानो और उनमें रंि भरो।  
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कािज पर किाकारी 

 एक कािज को बीच से मोड़ो।  
 कािज खोलकर उस पर स्याही की कुछ बूंिें टपकाओ। 
 किर उसे उसी मोड़ पर मोड़ो व िबाओ। 
 अब कािज को खोलो। तुम्हें मोड़ के िोनों ओर एक जैसी 

आकृनत शमलेिी। 

हमने भी यहााँ तुम्हारे शलए इसी तरह एक आकृनत बनाई है। 

यह आकृनत और तुम्हारी बनाई आकृनत िोनों समशमत आकृनतयााँ हैं। 

अब यह करो 

एक कािज को बीच से मोड़ो। एक िािा लो और उसे 
स्याही से िीला करो। किर िािे को कािज के बीचों बीच 
रखो। अब कािज को बाएाँ हाथ की हथेली से िबाओ और 
िसूरे हाथ से िािे का एक शसरा पकड़कर बाहर खींच लो। 
कािज को खोलो और िेखो। 

क्या मोड़ के िोनों ओर एक जैसी आकृनत बनती है? 

ऊपर की िनतववगियों में तुमन ेिेखा कक मोड़ के िोनों ओर एक जैसी आकृनतयााँ बनती हैं। 

ये आकृनतयााँ समर्मत आकृततयाँ हैं तथा स्जस रेखा के िोनों ओर एक जैसी आकृनतयााँ बनती हैं उस 
रेखा को समर्मतत अि कहते हैं। 

अभ्यास 

 नीच ेबनी आकृनतयों में समशमनत अक्ष पहचानो और उस पर पेंशसल से लाइन खींचो। 
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करके देखो 

 एक रंिीन कािज लेकर बीच से मोड़ लो। गचत्र में दिखाए अनुसार कैं ची से कोई आकृनत 
काटो। कािज को खोलो। िेखो। 

 

 

 

 

 

 क्या तुमने ककसी को इस तरह कािज को काटते हुए िेखा है? कहााँ? 

 यही काम कािज को एक से अगिक बार मोड़ कर करो। मजेिार आकृनतयााँ शमलेंिी स्जसका 
उपयोि तुम अपनी कक्षा या कमरे को सजाने में कर सकते हो। 

आओ मुखौटा बनाएँ 

1. एक कािज को बीच से मोड़ो। 

2. उस पर पेंशसल से गचत्र के अनुसार आिा चहेरा बनाओ। 

3. कैं ची से आाँख, और कोने काटकर अलि करो। 

4. कािज खोलो। अब मुखौटा तैयार है। 

 इसी प्रकार तुम और भी तरह-तरह के मुखौटे बना सकते हो। 

अभ्यास 

 नीच ेदिए िए गचत्रों में समशमनत अक्ष खींचो। 
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रंि भरों 
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अध्याय 6 

      िम्बाई मापन 
िम्बाई 

कुछ खेि खेिें 

 अपने सागथयों की सहायता से इन वस्तुओं को इकट्ठा करो। 

• िीिी का ढक्कन • मागचस की ड़डब्बी • खपरैल का टुकड़ा 

 अब ििि पर एक ननिान लिाकर इनमें से ककसी एक वस्तु को रखो। उंिली से वस्तु 
को सामने की ओर मारो। वस्तु जहााँ रुकी, वहााँ चॉक से ननिान बनाओ। िोनों ननिानों के बीच 
की िरूी को स्केल से नापो और नीचे की ताशलका में शलखो। 

णखिाड़ी का नाम प्रथम बार द्ववतीय बार 
................................. ............... सेंटीमीटर ............... सेंटीमीटर 
................................. ............... सेंटीमीटर ............... सेंटीमीटर 
................................. ............... सेंटीमीटर ............... सेंटीमीटर 

 

चिो कूदें िम्बी कूद 

कक्षा के सभी बच्चे अपने शिक्षक के साथ मैिान में  
जाओ। मैिान में एक लाइन खींचो। बारी-बारी से एक-
एक बच्चा लाइन से लम्बी कूि कूिे। कौन ककतनी िरू 
तक कूिा इसे स्वयं मीटर स्केल से नापो और अपने 
शिक्षक को दिखाओ। जो सबसे ज्यािा िरूी तक कूिा 
वह ववजेता होिा। 

नाम नाप 
(पहला साथी).......................... ......... मीटर  ......... सेंटीमीटर 
............................................... ......... मीटर  ......... सेंटीमीटर 
............................................... ......... मीटर  ......... सेंटीमीटर 
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तार्िका में र्िखी िई वथतुओं की िम्बाई का अनुमान ििाओ और र्िखो। 

  

वथतु िम्बाई (अनुमान से) िम्बाई (मापकर) 
पुस्तक ........ सेंटीमीटर ..................... 
स्लेट ........ सेंटीमीटर ..................... 
रबर ........ सेंटीमीटर ..................... 
पेस्न्सल ........ सेंटीमीटर ..................... 
रस्सी ........ मीटर........ सेंटीमीटर ..................... 
िरवाजा ........ मीटर........ सेंटीमीटर ..................... 
टेबल ........ मीटर........ सेंटीमीटर ..................... 
 

   अब मीटर स्केल या िजी वाला टेप लो। शिक्षक की मिि से सभी वस्तुओं की 
लम्बाई बारी-बारी से मापो और ताशलका में शलख लो।  

 अब मापकर िेखो, तुम्हारा अनुमान वास्तववक माप के ककतने समीप है। 

 तुमने कक्षा तीन में पढ़ा है कक- 

         

 

  

आओ 4 मीटर को सेन्टीमीटर में बिलें। 

 4 मीटर = 1 मीटर + 1 मीटर + 1 मीटर + 1 मीटर 

   = 100 सेंटीमीटर + 100 सेंटीमीटर + 100 सेंटीमीटर + 100 सेंटीमीटर 

   = 100 × 4 सेंटीमीटर या 4 × 100 सेंटीमीटर  

   = 400 सेंटीमीटर 

 

 

 

 

1 मीटर       = 100 सेन्टीमीटर 

100 सेन्टीमीटर = 1 मीटर 
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दरूी ककतनी?  

 िजी वाला एक टेप लो। बाहर मैिान  में 
जाओ। जमीन पर एक खंूटी (कील) िाड़ो। यहााँ से 
िुरू कर 6 मीटर लंबी एक लाईन खींचो। अब उस 
लाईन पर 50-50 सेंटीमीटर िरूी पर ननिान लिाते 
जाओ। हर ननिान पर एक बच्चा खड़ा हो जाए।  

अब बताओ- 

 खंूटी से 2 मीटर की िरूी पर कौन खड़ा है? 
 तीसरे व पााँचवें स्थान पर खड़ ेबच्चों के बीच में ककतने मीटर की िरूी है? 
 खंूटी से 500 सेंटीमीटर की िरूी पर कौनसा बच्चा खड़ा है? 

ररक्त थथान भरो। 

 3 मीटर = 3 × 100 सेंटीमीटर या  300 सेंटीमीटर 

 5 मीटर = ...... × ...... सेंटीमीटर या ...... सेंटीमीटर 

 8 मीटर  = ...... × ...... सेंटीमीटर या ...... सेंटीमीटर 

 9 मीटर = ...... × ...... सेंटीमीटर या ...... सेंटीमीटर 

 6 मीटर = ...... × ...... सेंटीमीटर या ...... सेंटीमीटर 

उदाहरणः  रमा के पास 5 मीटर 75 सेंटीमीटर कपड़ा है। इस कपड़ ेकी नाप सेंटीमीटर में कैसे 
बताएाँिे? 

करके देखते हैं- 5 मीटर 75 सेंटीमीटर 

 = 5 मीटर + 75 सेंटीमीटर 

 = 5 × 100 सेंटीमीटर + 75 सेंटीमीटर 

 = 500 सेंटीमीटर + 75 सेंटीमीटर 

 = 575 सेंटीमीटर 
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आसना िााँव के एक मोहल्ले में छः घर हैं। इन घरों के आाँिन की लम्बाइयााँ मीटर और 
सेन्टीमीटर में िी िईं हैं। इन लम्बाइयों को सेन्टीमीटर में बिलकर अपनी कापी में शलखो। 

1. 5 मीटर 25 सेंटीमीटर   2. 7 मीटर 87 सेंटीमीटर 

3. 9 मीटर 5 सेंटीमीटर    4. 14 मीटर 50 सेंटीमीटर 

5. 20 मीटर 95 सेंटीमीटर   6. 21 मीटर 27 सेंटीमीटर 

उदाहरण- 300 सेन्टीमीटर को मीटर में बिलो। 

 300 सेमी  

 = 100 सेंटीमीटर + 100 सेंटीमीटर + 100 सेंटीमीटर 

 = 1 मीटर + 1 मीटर + 1 मीटर 

 = 3 मीटर 

 नीचे अिि-अिि रजथसयों की िंबाइयाँ सेन्टीमीटर में दी िईं हैं। उन्हें मीटर, सेन्टीमीटर 
में बदि कर र्िखो। 

 400 सेंटीमीटर  = .......... मीटर 

 500 सेंटीमीटर  = .......... मीटर 

 700 सेंटीमीटर  = .......... मीटर 

 340 सेंटीमीटर  = .......... मीटर ............सेंटीमीटर 

 930 सेंटीमीटर  = .......... मीटर ............ सेंटीमीटर 

 1125 सेंटीमीटर  = .......... मीटर ............ सेंटीमीटर 

नीचे कुछ िाइनें और गचत्र बने हुए हैं। अपने छोटे थकेि से इनकी िम्बाई मापकर र्िखो। 
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कैसे जोड़ें? 

उदाहरण- 

 रीटा के घर की िरूी कुएाँ से 42 मीटर 35 
सेन्टीमीटर है। रेखा के घर की िरूी रीटा के घर से 
25 मीटर 40 सेन्टीमीटर है। बताओ रेखा का घर 
कुएाँ से ककतना िरू है। 

   42 मीटर 35 सेन्टीमीटर 

 + 25 मीटर 40 सेन्टीमीटर 

   67 मीटर 75 सेन्टीमीटर 

 अतः रेखा का घर कुएाँ से 67 मीटर 75 सेन्टीमीटर िरू है। 

अभ्यास 

1.   12 मीटर 40 सेन्टीमीटर  2.   36 मीटर 75 सेन्टीमीटर 

 + 25 मीटर 27 सेन्टीमीटर   + 15 मीटर 15 सेन्टीमीटर 

 

3.    22 मीटर 35 सेन्टीमीटर  4.   50 मीटर 25 सेन्टीमीटर 

 + 19 मीटर 40 सेन्टीमीटर   + 35 मीटर 55 सेन्टीमीटर 

 

 अनुमान से बताओ लिभि ककतना- 

1. 42 मीटर 35 सेंटीमीटर + 57 मीटर 20 सेंटीमीटर 

2. 64 मीटर 21 सेंटीमीटर + 27 मीटर 49 सेंटीमीटर 

3. 25 मीटर 31 सेंटीमीटर + 65 मीटर 29 सेंटीमीटर 

 अब अपने अनुमान की जााँच करो। 

उदाहरण- 

 मोहन के घर की िरूी कुएाँ से 25 मीटर 90 सेन्टीमीटर है। आशसि के घर की िरूी 
मोहन के घर से 37 मीटर 65 सेन्टीमीटर है। बताओ आशसि का घर कुएाँ से ककतना िरू है? 
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  25 मीटर 90 सेन्टीमीटर  
 + 37 मीटर 65 सेन्टीमीटर 
   62 मीटर 155 सेन्टीमीटर 
 लेककन 100 सेन्टीमीटर = 1 मीटर 
 इसशलए 62 मीटर 155 सेन्टीमीटर 
 = 62 मीटर और 1 मीटर 55 सेन्टीमीटर 
 अतः आशसि का घर कुएाँ से 63 मीटर 55  
 सेन्टीमीटर िरू है। 
इसी सवाि को ऐसे भी हि कर सकते हैं- 
   25 मीटर 90 सेन्टीमीटर 
 + 37 मीटर 65 सेन्टीमीटर 
   63 मीटर 55 सेन्टीमीटर 
पहिे अनुमान से व कफर जोड़कर बताओ। 
1. 43 मीटर 45 सेंटीमीटर और 32 मीटर 75 सेंटीमीटर  
2. 26 मीटर 85 सेंटीमीटर और 18 मीटर 35 सेंटीमीटर 
3. 148 मीटर 55 सेंटीमीटर और 71 मीटर 45 सेंटीमीटर 
4. 65 मीटर 25 सेंटीमीटर और 25 मीटर 75 सेंटीमीटर 
 अब अपने अनुमान की जााँच करो। 
एक और उदाहरण 
   45 सेन्टीमीटर 9 शमलीमीटर 
 + 12 सेन्टीमीटर 7 शमलीमीटर 
   57 सेन्टीमीटर 16 शमलीमीटर 
   57 सेन्टीमीटर 16 शमलीमीटर 
 = 57 सेन्टीमीटर और 1 सेंटीमीटर 6 शमलीमीटर 
 = 58 सेन्टीमीटर 6 शमलीमीटर 
इन्हें पहिे अनुमान से व कफर जोड़कर बताओ ककतना। 
1. 45 सेंटीमीटर 3 शमलीमीटर और 18 सेंटीमीटर 6 शमलीमीटर  
2. 86 सेंटीमीटर 7 शमलीमीटर और 53 सेंटीमीटर 8 शमलीमीटर 
3. 39 सेंटीमीटर 5 शमलीमीटर और 28 सेंटीमीटर 5 शमलीमीटर  
4. 68 सेंटीमीटर 4 शमलीमीटर और 30 सेंटीमीटर 9 शमलीमीटर 
 बताओ तुम्हारा अनुमान वास्तववक माप के ककतना करीब था? 
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कैसे घटाएँ 
उदाहरण- 
 पहला पेड़, तीसरे पेड़ से 45 मीटर 50 
सेंटीमीटर की िरूी पर है। िसूरा पेड़, तीसरे पेड़ 
से 25 मीटर 20 सेंटीमीटर की िरूी पर है। 
 बताओ पहले व िसूरे पेड़ के बीच में 
ककतनी िरूी है? 
    45 मीटर 50 सेन्टीमीटर 
      -  25 मीटर 20 सेन्टीमीटर 
    20 मीटर 30 सेन्टीमीटर 
अतः पहले व िसूरे पेड़ के बीच 20 मीटर 30 सेंटीमीटर की िरूी है। 
 
इन्हें कैसे घटाएँ? 
    72 मीटर 10 सेन्टीमीटर  
 -   32 मीटर 25 सेन्टीमीटर    
 
 
अब आसानी से घटा सकते हैं। 
    71 मीटर 110 सेन्टीमीटर 
 -   32 मीटर  25 सेन्टीमीटर 
    39 मीटर  85 सेन्टीमीटर 
 
पहिे अनुमान से व कफर घटाकर बताओ, ककतना। 
1. 48 मीटर 40 सेंटीमीटर में से 25 मीटर 20 सेंटीमीटर 
2. 31 मीटर 65 सेंटीमीटर में से 13 मीटर 75 सेंटीमीटर 
3. 18 मीटर 60 सेंटीमीटर में से 12 मीटर 90 सेंटीमीटर 
4. 85 मीटर 50 सेंटीमीटर में से 52 मीटर 70 सेंटीमीटर 
 
 
 

10 सेंटीमीटर से 25 सेंटीमीटर नहीं घटा सकत।े  
इसर्िए 1 मीटर को सेंटीमीटर में बदि र्िया। 
1 मीटर = 100 सेंटीमीटर 
इसर्िए 72 मीटर 10 सेंटीमीटर = 71 मीटर 110 सेंटीमीटर 
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एक और उदाहरण 
 एक टाटपट्टी की लम्बाई 18 मीटर 
45 सेंटीमीटर है। ऐसी ही 4 टाटपदट्टयों की 
कुल लम्बाई ककतनी होिी? 
हि- तुम जानते हो कक इस प्रश्न को हल 
करने के शलए हमें िुणा करना होिा। 
 18 मीटर 45 सेंटीमीटर × 4 
 पहले 45 सेंटीमीटर में 4 का िुणा ककया किर 18 मीटर में 4 का िुणा ककया। 
 72 मीटर 180 सेंटीमीटर 
परन्तु तुम जानते हो। 
 180 सेंटीमीटर = 1 मीटर 80 सेंटीमीटर 
इसीशलए 
 72 मीटर 180 सेंटीमीटर = 73 मीटर 80 सेंटीमीटर अतः 4 टाट पदट्टयों की लंबाई 73 
मीटर 80 से.मीटर होिी। 
      पहिे अनुमान ििाओ कफर करके देखो। 

1. 15 मीटर 50 सेंटीमीटर में 3 का िुणा 
2. 19 मीटर 62 सेंटीमीटर में 2 का िुणा 
3. 22 मीटर 56 सेंटीमीटर में 5 का िुणा 
4. 29 मीटर 44 सेंटीमीटर में 2 का िुणा 
 

कुछ सवाि 
1. एक थान में 25 मीटर 45 सेन्टीमीटर कपड़ा आता है, तो ऐसे 8 थान में ककतने मीटर 
कपड़ा आएिा? 
2. झण्डी बनाने के शलए प्राची के पास 42 मीटर 70 सेन्टीमीटर रस्सी है। ननिा के पास 38 
मीटर 85 सेन्टीमीटर रस्सी है। बताओ िोनों के पास कुल ककतनी लम्बी रस्सी है? 
3. रेखा को अपने कमरे में 8 रस्स्सयााँ बांिनी है। यदि कमरे की लम्बाई 4 मीटर 16 से.मीटर 
है तो उसे कम से कम ककतनी लम्बी रस्सी की आश्यकता होिी?  
4. एक िकुानिार ने 32 मीटर 46 सेन्टीमीटर कपड़ ेके थान से 18 मीटर 50 सेन्टीमीटर 
कपड़ा बेच दिया। बताओ उसके पास अब ककतना कपड़ा िेि रहा? 
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5. एक मच्छरिानी बनाने के शलए 5 मीटर 75 सेंटीमीटर कपड़ ेकी आवश्यकता है। बताओ 20 
मच्छरिानी बनाने के शलए ककतने लम्बे कपड़ ेकी आवश्यकता होिी? 
6. घर में नल कनेक्िन लिाने के शलए 15 पाईप लिे यदि प्रत्येक पाईप की लम्बाई 5 मीटर 
95 सेंटीमीटर हो तो मुख्य पाईप से घर की िरूी बताओ। 

भार 
1 ककलोग्राम का बाट हाथ में लो। अब उसके भार का अनुभव करो।  
अब अपने आस-पास से कोई ऐसी वस्तु ढूाँढ़ो स्जसका भार लिभि 1 ककलोग्राम के बराबर हो। 
नीचे िी िई ताशलका में बाटों के भार के लिभि बराबर भार वाली वस्तुओं के नाम शलखो।  
 

बाट वथतुओं के नाम 
1 ककलोग्राम  
500 ग्राम  
200 ग्राम  
100 ग्राम एक सेब 
50 ग्राम िो नीबू 
   
 नीचे कुछ वस्तुओं के नाम दिए हैं। पहले अनुमान लिाकर उनका भार बताओ। किर इन्हीं 
वस्तुओं को तराजू से तौल कर िेखो तथा उनका वास्तववक भार वस्तुओं के सामने शलखो। 
 

वथतु का नाम अनुमातनत भार 
(ककिोिाम या िाम में) 

वाथतववक भार 
(ककिोिाम या िाम में) 

िणणत की पुस्तक   
डस्टर   
घण्टी   
ताला   
स्लेट   
चॉक से भरा ड़डब्बा   
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बताओ ककतना 
 5 ककलोग्राम  250 ग्राम 5250 ग्राम 
 17 ककलोग्राम 400 ग्राम ------  
 28 ककलोग्राम  50 ग्राम ------  
 35 ककलोग्राम 850 ग्राम ------  
 45 ककलोग्राम 800 ग्राम ------  
 98 ककलोग्राम 950 ग्राम ------  
कुछ और सवाि 
 7300 ग्राम  = -------  ककलोग्राम ------- ग्राम 
 18350 ग्राम =  -------  ककलोग्राम ------- ग्राम 
 17800 ग्राम = -------  ककलोग्राम ------- ग्राम 
 35050 ग्राम = -------  ककलोग्राम ------- ग्राम 
 65000 ग्राम = -------  ककलोग्राम ------- ग्राम 
 
उदाहरण- िो टोकररयों में रखे िान को तौला िया। एक टोकरी में 17 ककलोग्राम 450 ग्राम 
और िसूरी टोकरी में 16 ककलोग्राम 700 ग्राम िान था। यदि िोनों टोकररयों के िान को शमला 
दिया जाए तो बताओ िान का कुल वजन ककतना होिा? 
 
  ककलोग्राम ग्राम 
    17  450  
  + 16  700  
    33  1150  
 
िान का कुल वजन = 33 ककलोग्राम 1150 ग्राम 
 = 33 ककलोग्राम + 1000 िाम + 150 ग्राम 
 = 33 ककलोग्राम + 1 ककिोिाम + 150 ग्राम क्योंकक 1000 िाम = 1 ककिोिाम  
 = 34 ककलोग्राम 150 ग्राम 

1 ककलोग्राम    = 1000 ग्राम 

 

 
(आिा) ककलोग्राम =  500 ग्राम 

 

 
(एक पाव) ककलोग्राम   =  250 ग्राम 
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पहिे अनुमान से व कफर जोड़कर बताओ कुि ककतना- 
1. 28 ककलोग्राम 250 ग्राम और 19 ककलोग्राम 850 ग्राम 
2. 67 ककलोग्राम 300 ग्राम और 25 ककलोग्राम 800 ग्राम 
3. 9 ककलोग्राम 650 ग्राम और 26 ककलोग्राम 750 ग्राम 
4. 34 ककलोग्राम 900 ग्राम और 17 ककलोग्राम 350 ग्राम 
5. 52 ककलोग्राम 250 ग्राम और 33 ककलोग्राम 700 ग्राम 
तुम्हारे अनुमान व जोड़कर िेखने में ककतना अन्तर आया? 
 
उदाहरण- एक िकुानिार 80 ककलोग्राम 950 ग्राम चावल खरीि कर लाया। उसमें से 46 
ककलोग्राम 750 ग्राम चावल बेच दिया। बताओ िकुानिार के पास ककतना चावल बचा? 
 ककिोिाम िाम 
   80  950 
 -  46  750 
   34  200 
 
पहिे अनुमान से व कफर घटाकर बताओ ककतना बचा? 
1. 68 ककलोग्राम 700 ग्राम में से 32 ककलोग्राम 650 ग्राम 
2. 175 ककलोग्राम 450 ग्राम में से 56 ककलोग्राम 200 ग्राम 
3. 337 ककलोग्राम 500 ग्राम में से 85 ककलोग्राम 500 ग्राम 
4. 85 ककलोग्राम में से 25 ककलोग्राम 
5. 228 ककलोग्राम 350 ग्राम में से 115 ककलोग्राम 100 ग्राम 
 
 तुम्हारे अनुमान व घटाकर िेखने में ककतना अन्तर रहा। 
 
उदाहरण- एक पैकेट में 1 ककलोग्राम 200 ग्राम टॉकियााँ हैं, तो ऐसे 7 पैकेट की टॉकियों का 
भार ककतना होिा? 
 ककलोग्राम ग्राम 
 1  200   = 7 ककलोग्राम + 1400 ग्राम 
    ×7   = 7 ककलोग्राम + 1000 ग्राम + 400 ग्राम 
 7  1400   = 8 ककलोग्राम + 400 ग्राम 
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कुि ककतना 
 
1. 8 ककलोग्राम 500 ग्राम को 7 से िुणा करो। 
2. 4 ककलोग्राम 600 ग्राम को 2 से िुणा करो। 
3. 12 ककलोग्राम 300 ग्राम को 3 से िुणा करो।  
4. 20 ककलोग्राम 200 ग्राम को 4 से िुणा करो। 
5. एक बोरी में 47 ककलोग्राम 500 ग्राम चावल है, तो बताओ कक ऐसी 12 बोररयों में ककतना 
चावल होिा? 
6. एक पैकेट बबस्स्कट का वजन 50 ग्राम है तो 20 पैकेट बबस्स्कट का वजन ककतना होिा? 
7. एक टोकरी सन्तरे का भार 12 ककलोग्राम 650 ग्राम है, तो 7 टोकरी सन्तरे का भार 
ककतना होिा? 
8. राहुल के खेत में 25 ककलोग्राम 800 ग्राम आलू एवं 28 ककलोग्राम 700 ग्राम टमाटर पैिा 
हुए। बताओ, उसके खेत में कुल ककतनी सब्जी पैिा हुई? 
9. रेखा 15 ककलोग्राम 250 ग्राम मूंििली लेकर बाजार िई। उसने दिन भर में 12 ककलोग्राम 
750 ग्राम मूंििली बेची। बताओ, अब उसके पास ककतनी मंूििली िेि बची? 
10. रेहाना ने एक रजाई में 2 ककलोग्राम 800 ग्राम रुई तथा िद्दे में 4 ककलोग्राम 500 ग्राम 
रुई भरी। बताओ, उसने रजाई एवं िद्दे में कुल ककतनी रुई भरी? 

 
िाररता 

 
 वपछली कक्षा में तुमने 1 लीटर के मापक बतिन में 500 शमलीलीटर, 200 शमलीलीटर 
और 100 शमलीलीटर के मापक बतिनों से पानी भरकर िेखा था। एक बार किर यह काम करो 
और बताओ। 
 1 िीटर का बतिन 

 500 शमलीलीटर के बतिन से ककतनी बार में भरा?   ------- बार 
 200 शमलीलीटर के बतिन से ककतनी बार में भरा?   ------- बार 
 100 शमलीलीटर के बतिन से ककतनी बार में भरा?   ------- बार 

क्या अब तुम बता सकते हो कक 1 लीटर के मापक बतिन में ककतने शमलीलीटर पानी आया? 
अब बताओ 1 लीटर ककतने शमलीलीटर के बराबर होिा? 
 -------------------------------------- ----------------------------------------------------------- 
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सुबह रामू की मााँ काम कर रही थी। तब ििूवाला आया। रामू की मााँ ने रामू से कहा- ‘‘एक 
बतिन लाओ और 2 लीटर ििू ले लो।’’ रामू एक बतिन लेकर ििूवाले के पास जैसे ही पहुाँचा 
ििूवाले ने कहा’’, बेटा, इसमें 2 लीटर ििू नहीं आयेिा। बताओ ििूवाले ने रामू से ऐसा क्यों 
कहा? ............................................ 
....................................................... 
आओ पता करें 
 अपने सागथयों की सहायता से नीचे िी ियी चीजों को इकट्ठा करोः- 
 बाल्टी, जि, गिलास, कप,  
 अनुमान लिाकर बताओ बाल्टी, जि, गिलास और कप में ककतना पानी आएिा। 
 अपने अनुमान को नीचे बनी ताशलका में शलख लो। 
  

वथतु िाररता (अनुमान से) िाररता (मापकर) अंतर 
बाल्टी    
जि    
गिलास    
कप    
 
अब इन बतिनों में मापक बतिनों की सहायता से पानी भरो।  
ककस बतिन में ककतना पानी आया? उसी ताशलका में शलखो। 
पता करो तुम्हारे अनुमान और वास्तववक माप में ककतना अंतर है। 
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कैसे मापें 
 

माप 1 िीटर 500र्मिी. 200र्मिी. 100र्मिी. 50 र्मिी. 
1. 800 शमलीलीटर पानी 0 बार 1 बार 1 बार 1 बार 0 बार 
2. 250 शमलीलीटर ििू      
3. 950 शमलीलीटर तेल      
4. 50 शमलीलीटर िवा      
5. 3 लीटर 650 शमलीलीटर डीजल      
6. 7 लीटर 150 शमलीलीटर पेट्रोल      
 
 अपनी सारणी का शमलान अपने िोस्तों की सारणी से भी करो। 
 

आिा लीटर का बतिन शमल नही ंरहा? 

आिा लीटर ििू िे िो। 

  100 शमलीलीटर के 
मापक बतिन से 5 बार 
माप िो। 

      200 शमलीलीटर 
 के बतिन स े2 बार तथा  
   100 शमलीलीटर के बतिन  
    स े1बार मापकर िे िो। 
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ररक्त स्थान में लीटर या शमलीलीटर भरो। 
1. िवा की िीिी में 100 -------- िवा है। 
2. स्टोव में  1 -------- शमट्टी तेल है। 
3. लालटेन में 500 -------- शमट्टी तेल भरा है। 
4. टे्रक्टर की टंकी में 25 -------- डीजल भरा है। 
 
उदाहरण- 3 लीटर को शमलीलीटर में बिलो। उदाहरण- 5 लीटर 250 शमलीलीटर  
3 लीटर = 1 लीटर + 1 लीटर + 1 लीटर  को शमलीलीटर में बिलो। 
= 1000 शमलीलीटर + 1000 शमलीलीटर   = 5 लीटर. + 250 शमलीलीटर 
 + 1000 शमलीलीटर     = 5×1000 शमलीलीटर +  
= 1000 × 3 शमलीलीटर     250 शमलीलीटर 
= 3000 शमलीलीटर     = 5000 शमलीलीटर + 250 शमलीलीटर 
       = 5250 शमलीलीटर 

अभ्यास 
 नीचे कुछ राशियााँ लीटर में िी िई हैं इन्हें शमलीलीटर में बिलो। 
1. 6 लीटर    2. 8 लीटर   3. 2 लीटर 300 शमलीलीटर 
4. 3 लीटर 50 शमलीलीटर  5. 7 लीटर   6. 5 लीटर 425 शमलीलीटर 
 

र्मिीिीटर को िीटर में बदिना- 
उदाहरण- 2000 शमलीलीटर को लीटर में बिलो। उदाहरण- 4430 शमलीलीटर को लीटर व   
 2000 शमलीलीटर = 1000 शमलीलीटर +   शमलीलीटर में बिलो। 
         1000 शमलीलीटर   4430 शमलीलीटर = 4000 शमलीलीटर + 
      = 1 लीटर + 1 लीटर       430 शमलीलीटर      
   = 2 लीटर    = 4 लीटर $ 430 शमलीलीटर      
        = 4 लीटर 430 शमलीलीटर  
  

अब तुम भी बदिो:- 
1. 2350 शमलीलीटर   2. 7800 शमलीलीटर   3. 9650 शमलीलीटर 
4. 4270 शमलीलीटर   5. 3020 शमलीलीटर   6. 1030 शमलीलीटर 
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उदाहरण- राम भरोसा ने एक ड्रम से पहले दिन 9 लीटर 550 शमलीलीटर और िसूरे दिन 7 
लीटर 250 शमलीलीटर शमट्टी तेल ननकाला, बताओ उसने कुल ककतना शमट्टी तेल ननकाला? 
 िीटर  र्मिीिीटर 
    9  550 
 +  7  250 
   16 लीटर  800 शमलीलीटर 
 
उदाहरण- मुकेि ने 10 लीटर 500 शमलीलीटर डीजल खरीिा। उसने 6 लीटर 200 शमलीलीटर 
डीजल अपने टे्रक्टर में डाला। बताओ उसके पास ककतना डीजल िेि बचा? 
 िीटर  र्मिीिीटर 
   10  500 
 -   6  200 
 4 लीटर 300 शमलीलीटर 
 
उदाहरण- एक गिलास में 250 शमलीलीटर ििू आता है। बताओ ऐसे 7 गिलास में ककतना    
ििू आएिा? 
 7 गिलास में ििू = 250 × 7 शमलीलीटर 
    = 1750 शमलीलीटर 
    = 1 लीटर 750 शमलीलीटर 

 
अभ्यास 

1. सलमा के घर एक भैंस और एक िाय है। भैंस 6 लीटर 550 शमलीलीटर और िाय 5 लीटर 
325 शमलीलीटर ििू िेती है। बताओ सलमा के घर कुल ककतना ििू होता है? 
2. एक पीपे में 13 लीटर 800 शमलीलीटर तेल है। इसमें से 6 लीटर 900 शमलीलीटर तेल बेच 
दिया िया। बताओ पीपे में ककतना तेल िेि है? 
3. एक िीिी 10 शमलीलीटर के चम्मच से पानी डालने पर 20 बार में भरती है। िीिी की 
िाररता ककतनी होिी? 
4. राजू प्रनतदिन 250 शमलीलीटर ििू पीता है और मीना प्रनतदिन 150 शमलीलीटर ििू पीती 
है। 5 दिन में िोनों कुल ककतना ििू वपयेंिे। 
5. 9 लीटर 500 शमलीलीटर और 9850 शमलीलीटर में कौनसी मात्रा अगिक है और ककतनी 
अगिक है? 
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अध्याय 7 

समय 

 
गचत्र िेखो और समय बताओ – 

 
 

 

दिये िये समय के शलए घड़ी में सुइयााँ बनाओ – 

 
 
                                  
                           

घड़ी में घण्टे की सुई बनी है, शमनट की सुई तुम बनाओ। 

 
 
 
 
     

5 बजकर 
30 शमनट 

 

4 बजकर 
15 शमनट 

 

11 बजे 4 बजकर 
20 शमनट 

 

10 बजकर 11 बजकर 4 बजकर 12 बजे 
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10 बजने वाले हैं तुम्हें स्कूल नहीं जाना है, 

क्या? 

एक बजने को है। आिी छुट्टी में खो-खो  
खेलेंिे। 

3 बज चकेु हैं। सातवां कालांि अब तक 
नहीं लिा। 

अरे! छः बज चकेु हैं। मैं अभी तक खेलने 
नहीं िया। 
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तुम्हें ये काम करने में ििभि ककतना समय ििता है? 
 
 
 
 
 
 

खाना खाने में -------------  
 

स्कूल में प्राथिना करने में ------- 
 
 
 
 
 
 
 

िाम को खेलने में --------- 
नहाने में -------- 

  
इन कायों को करने में तुम्हें ककतना समय लिता है, बताओ? 

      अनुमान से   वाथतववक 
 खाना खाने में लिा समय  -------------   ----------- 
 प्राथिना करने में लिा समय  -------------   -----------   
 िाम को खेलने में   -------------   -----------   
 नहाने में    -------------   -----------   
 जूते पहनने में    -------------   ----------- 
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प्रत्येक पंस्क्त में जो समय ज्यािा है उस पर सही का ननिान लिाओ।          
 2 घण्टा 30 शमनट 170 शमनट 
 70 शमनट  1 घण्टा 
 5 घण्टे 25 शमनट 350 शमनट 
 1 घण्टा 40 शमनट 140 शमनट 
 बदिकर र्िखो। 
 2 घण्टे   = 120 शमनट 
 1 घण्टा 10 शमनट = --------  
 --------    = 130 शमनट 
 2 घण्टे 50 शमनट = --------  
 --------   = 90 शमनट 
 समय बताने के इन तरीकों से अलि और भी तरीके हैं। एक तरीका तुम इस तख्ती में 
िेख सकते हो। 
 

 
 
क्या तुम पूवािह्न और अपराह्न का मतलब जानते हो? 
 
आओ देखें- 
1. दिन के 12 बजे का समय      िोपहर या मध्याह्न 
2. िोपहर 12 बजे से मध्यराबत्र 12 बजे तक का समय   अपराह्न (p.m) 
3. राबत्र के 12 बजे का समय      मध्यराबत्र 
4. मध्यराबत्र 12 बजे से िोपहर 12 बजे तक का समय   पूवािह्न (a.m)   
 
 

शभलाई से रायपरु 
आने में 1 घटंा 
20 शमननट लिे। 

अरे! शसिि  80 
शमननट में ही 
शभलाई से रायपरु 
पहुाँच िया। 

+ िवाखाना + 

डॉक्टर से शमलने का समय 
8:00 पवूािह्न से 11:00 पवूािह्न तक 
5:00 अपराह्न से 8:00 अपराह्न तक 

+ दवाखाना + 
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िुटबॉल मैच 9:00 बजे पूवािह्न में िुरू हुआ  
और 11:00बजे पूवािह्न पर समाप्त हुआ।  
बताओ मैच को पूरा होने में ककतना समय  
लिा? 9:00 बजे पूवािह्न से 11:00 बजे  
पूवािह्न तक का समय  
= 11:00 – 9:00 
= 2 घण्टे 
अतः मैच पूरा होने में 2 घण्टे लिे। 

एक रेलिाड़ी रायिढ़ से पूवािह्न 6:00 बजे 
चलती है तथा 5 घण्टे में रायपुर पहंुचती है। 
बताओ रेलिाड़ी के रायपुर पहुाँचने का समय 
क्या है? 

6:00 बजे पूवािह्न से 5 घण्टे बाि का समय
 = 6:00 + 5:00 

 = 11:00 बजे पूवािह्न 

अतः रेलिाड़ी के रायपुर पहुाँचने का समय 
11:00 बजे पूवािह्न को है। 

पूवािह्न को (a.m) तथा अपराह्न को (p.m) कहते हैं। 
समय को पूवािह्न (a.m) एवं अपराह्न (p.m) के रूप में र्िखो। 

 सुबह 5:30 का समय  5:30 पूवािह्न (a.m) 
 िाम 6:15 का समय  6:15 अपराह्न (p.m) 
 रात 10:00 का समय -------------------------- 
 प्रातः 8:45 का समय  --------- ----------------- 
 िाम 4:00 का समय  4:00  ------------------ 
 सुबह 11:00 का समय --------- ----------------- 
 िाम 8:30 का समय  --------- ----------------- 
 िोपहर 2:30 का समय 2:30  ------------------ 
 रात 11:15 का समय --------- ----------------- 
देखो और समझो 

अब इन घड़ड़यों को देखो - 

 
क्या ये घड़ड़यााँ तुम्हारी घड़ी जैसी है? .........................  
क्या इनमें भी समय िेखा जा सकता है? ......................... 
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इस प्रकार की घड़ी को 24 घंटे वािी घड़ी कहते हैं। 
 

तुम्हारी घड़ी के अनुसार समय 
(12 घंटे वािी घड़ी) 

24 घण्टे वािी घड़ी के 
अनुसार समय 

िोपहर 1:00 बजे 
िोपहर 2:00 बजे 
िोपहर 3:30 बजे 
िाम 6:00 बजे 
िाम 9:00 बजे 

13:00 बजे 
14:00 बजे 
15:30 बजे 
18:00 बजे 
21:00 बजे 

 
अब बताओ- 
12 घण्टे वाली घड़ी के अनुसार समय 24 घण्टे वाली घड़ी के अनुसार समय 

िोपहर 1:30 बजे 
िोपहर 3:00 बजे 
िाम   5:45 बजे 
िाम   7:00 बजे 
रात   10:00 बजे 
रात   12:00 बजे 

................................ 

................................ 

................................ 

................................ 

................................ 

................................ 
 

अभ्यास 
 

1. नेहा का ववद्यालय 7:00 बजे पूवािह्न में लिता है और 11:00 बजे पूवािह्न में बंि होता है। 
बताओ ववद्यालय कुल ककतने घण्टे लिता है? 
2. एक बस अंबबकापुर से 4:00 बजे पूवािह्न में चलती है और 7 घण्टे में जिपुर पहुाँचती है। 
बताओ बस ककस समय जिपुर पहुाँचती है? 
3. एक नाटक अपराह्न 8:00 बजे िुरू हुआ और अपराह्न 11:00 बजे समाप्त हुआ। नाटक 
ककतने समय तक चला? 
4. सुनीनत अपना िहृ कायि 6:20 बजे अपराह्न में िुरू करके 8:20 बजे अपराह्न में समाप्त 
ककया। बताओ उसे िहृ कायि करने में ककतना समय लिा? 
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जनवरी माह का कैलेण्डर यहााँ दिया िया है। इसको पढ़कर नीचे शलखे प्रश्नों के उत्तर िो। 
 
 

 
 
1. जनवरी 2007 में कौन-कौन सी तारीख को सोमवार है? 
 ----------------------------------------------  
2. पहला रवववार 7 जनवरी को है तो िसूरा रवववार ककस तारीख को होिा? 
 ----------------------------------------------  
3. 17 जनवरी को तीसरा बुिवार है, तो िसूरा बुिवार ककस तारीख को था? 
 ----------------------------------------------  
4. इस महीने में कौन-कौन से वार चार बार आये हैं? 
 ----------------------------------------------  
5. इस महीने में कौन-कौन से वार पााँच बार आये हैं? 
 ----------------------------------------------  
6. इस महीने में कौन-कौन से वार तीन बार ही आये हैं? 
 ----------------------------------------------  
7. इस महीने में कौन-कौन से वार छः बार आये हैं? 
 ----------------------------------------------  
8. क्या ककसी महीने में कोई वार तीन बार या छः बार आ सकता है? 
 ----------------------------------------------  
 
 



82 

-
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कैिेण्डर देखकर बताओ 
1. कौन-कौन से महीने 30 दिन के हैं? 
 ----------------------------------------------  
2. कौनसे महीने 31 दिन के हैं? 
 ----------------------------------------------  
3. िरवरी में ककतने दिन हैं? 
 ----------------------------------------------  
 
वषि 2006 और वषि 2007 के कैिेण्डर में महीनों के ददन र्मिाओ । 
 विि 2006 में जो महीने 30 दिन के हैं, क्या 2007 में भी वे महीने 30 दिन के हैं ?  
 विि 2006 में जो महीने 31 दिन के हैं, क्या 2007 में भी वे महीने 30 दिन के हैं ?  
 
अब इन्हें भी बताओ 
1. ििहरे के समय 17, 18 और 19 तारीख को छुदट्टयााँ शमलीं। बताओ कुल ककतने दिनों 

की छुदट्टयााँ शमलीं। 
 ----------------------------------------------  
2. चंि ूके स्कूल में 10 जनवरी से खेलकूि िुरू हुए और 14 जनवरी तक चले। ककन-ककन 

तारीखों में खेलकूि हुए, शलखो। बताओ कुल ककतने दिन खेलकूि हुए? 
 ----------------------------------------------  
 ----------------------------------------------  
3. छमाही परीक्षा 8 दिसम्बर से 12 दिसम्बर तक चली। परीक्षा कुल ककतने दिनों तक 

चली? 
 ----------------------------------------------  
4. िाला में सांस्कृनतक कायिक्रमों की तैयारी 21 जनवरी से लेकर 25 जनवरी तक की िई। 

बताओ तैयारी में कुल ककतने दिन लिे? 
 ----------------------------------------------  
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 अध्याय 8 

                ज्यार्मतत 

    ति 

 
गचत्र में िी िई वस्तुएाँ इकट्ठी करो। 

 इन वस्तुओं को बारी-बारी से टेबल पर रखकर लुढ़काओ। 

 कौन-कौन सी वस्तुएाँ लुढ़कीं? -----, -----, -----, -----, -----, 

 कौन-कौन सी वस्तुएाँ नहीं लुढ़कीं? -----, -----, -----, -----, -----, 

क्या पुस्तकों के ऊपर पुस्तकें  रखी जा सकती हैं, रखकर िेखो। 

क्या पुस्तक के ऊपर पासे रखे जा सकते हैं, रखकर िेखो। 

क्या िेंि के ऊपर िेंि रखी जा सकती है, रखकर िेखो। 

क्या िेंि के ऊपर कंचा रखा जा सकता है, रखकर िेखो। 

तुम बता सकते हो कक ऐसा क्यों हो रहा है? 

अब पुस्तक, पासे और िेंि की सतह पर हाथ िेरकर िेखो। 

पासे की सतह सपाट है, स्जसके कारण हम इन्हें एक िसूरे के 
ऊपर जमाकर रख सकते हैं तथा ये लुढ़कती भी नहीं है। ऐसी 
सतह को समति कहते हैं। 

िेंि की सतह िोलाकार है स्जसके कारण हम इन्हें एक िसूरे 
के ऊपर नहीं जमा सकते। ये लुढ़कती हैं। ऐसी सतह को 
वक्रति कहते हैं। 
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एक नज़र गििास पर 

 एक गिलास लो। इसे गचत्र में दिखाए 
िए तरीकों से रखो और लुढ़काकर िेखो। 

 गिलास में कौन-कौन से तल हैं? 

 ---------------------------- ------------------------------------------------------ 

 तीन वस्तुओं के नाम शलखो स्जनमें समतल और वक्रतल िोनों हैं। 

1. ............................. 2. ............................. 3. ............................. 

 तार्िका में कुछ चीजों के गचत्र बने हैं। इनमें कौन-कौनसे ति हैं? तिों के नाम र्िखो। 

वथतु ति 

 

 

 सोचो और बताओ सबसे बड़ा समतल कहााँ है? 

आओं पासा बनाएँ 

 1                                                                                                    
                                                                          2 

  

1. ड्राईंििीट से 6 समान 
विािकार टुकड़ ेकाट लो। 
 2. उनमें से 1 टुकड़ा लेकर 

बीचों बीच मोड़ो। 
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क्या तुम बता सकते हो कक तुम्हारे द्वारा बनाए िए पासे में ककतने तल हैं? ....................... 

इसके तलों पर 1 से प्रारम्भ कर कौन-कौन से अंक शलखे जा सकते हैं?............................... 

 पासे की ककसी भी सतह पर 1 शलखो और उसके ठीक पीछे की सतह पर 6 शलख लो। 
इसी तरह 2 के पीछे 5 और 3 के पीछे 4 शलखो। 

 तुम्हारे खेलने के शलए पासा तैयार है। 

 अब तुम शमट्टी से तथा कािज से ऐसी चीजें बनाओ स्जनमें केवल समतल हो, स्जनमें 
केवल वक्रतल हो तथा स्जनमें वक्रतल और समतल िोनों हो। 

  

3. उसे खोलो। बीच में 
ननिान होिा। 
 

4. अब िोनों छोर को 
ननिान तक इस तरह मोड़ो 
कक िोनों छोर एक-िसूरे के 
पास-पास रहें। 
 

5. बायीं ओर के ऊपरी शसरे 
तथा िायीं ओर के ननचले 
शसरे को अंिर की ओर मोड़ 
िो (शसरा छोर तक पहुाँचे) 
 

6. अब िादहने शसरे को 
गचत्र के अनुसार मोड़ो। 

7. अब बााँए शसरे को 
गचत्र के अनुसार मोड़ो। 
 

8. मुड़ ेहुए शसरों को अंिर 
िबा िो इसी प्रकार कुल 6 
टुकड़ ेमोड़ो। 
 

9. गचत्र के अनुसार 
टुकड़ों को जोड़ लो। 
 10. इस तरह 

तुम्हारा पासा तैयार 
है। 
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रेखा व रेखाखण्ड 

बबन्द ु

 एक नुकीली पेंशसल लो, अब उससे कॉपी के एक पेज पर 
ननिान लिाओ। इसे ध्यान से िेखो- यह ननिान ‘‘बबन्ि’ु’ 
कहलाता है। स्जतनी नुकीली पेंशसल होिी, स्जतना बारीक 
ननिान होिा उतना ही वह बबन्ि ुहोने के करीब होिा। 

रेखाखण्ड 

 पेंशसल से अपनी कॉपी के पन्ने पर िो बबन्ि ुबनाओ। 
उनके नाम क और ख शलखो। इन्हें स्केल की सहायता से शमला 
िो। 

 

  क     रेखाखण्ड         ख 

 यह एक रेखा खण्ड है। इसे रेखाखण्ड क ख कहते हैं। 

ऐसे मापो रेखाखण्ड 

 आओ 5 सेन्टीमीटर लम्बाई का रेखाखण्ड खींचते हैं। 

 गचत्र के अनुसार स्केल को कािज पर रखो। अब 
िून्य पर पेंशसल से एक बबन्ि ुबनाओ िसूरा बबन्ि ुस्केल में 
बने 5   से.मी. के ननिान पर लिाओ। इन िोनों बबन्िओंु 
को स्केल की सहायता से शमला िो। 

 स्केल हटाओ। यह 5 सेन्टीमीटर लम्बाई का 
रेखाखण्ड है। 

 अब नीचे दी िई िम्बाइयों के रेखाखण्ड खींचो। 

1. 6 से.मी.   2. 8 से.मी.   3. 7 से.मी. 

4. 2 से.मी.   5. 4 से.मी.   6. 5 से.मी. 

 यदि कािज पर कोई रेखाखण्ड बना है तो उसे कैसे नापोिे। 

   क              ख 
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चलो, इस रेखाखण्ड क ख को स्केल से नापते हैं। 

स्केल को रेखाखण्ड के पास सटाकर इस प्रकार रखो 
कक बबन्ि ु ‘क’ स्केल के िून्य (0) की सीि में रहे     
(ध्यान रखो रेखाखण्ड को स्केल ढाँक न पाये) 

अब िेखो कक आिे का बबन्ि ु‘ख’ स्केल के ककस 
संख्या की सीि में है? 

अतः रेखाखण्ड क ख की लम्बाई --- से.मी. है। 

अभ्यास 

 नीचे कुछ रेखाखण्ड बने हैं, उनकी लम्बाई नापकर शलखो। 

1. प                  ि  2. अ       ब  

3. क                    ख  4. य      र 

5. क               ख  6. न         म 

रेखा 
 नीचे एक रेखाखण्ड दिया िया है। 
 अ     ब 

 रेखाखण्ड के एक शसरे को यदि असीशमत िरूी तक बढ़ाएाँ तो ककरण की आकृनत शमलती 
है ।  

        अ                  ब 

 अ ब एक ककरण है । 

 क्या ककरण के िसूरे शसरे को भी असीशमत िरूी 
 तक बढ़ाया जा सकता है? 
 रेखाखण्ड का िोनों ओर असीशमत ववस्तार  
रेखा कहलाता है। 
   अ                     ब 
 अ ब एक रेखा है । 

 इस रेखा में िोनों ओर बने तीर के ननिान असीशमत ववस्तार को प्रिशिित करते हैं। 
रेखाखण्ड, ककसी रेखा का एक दहथसा होता है। 
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कोण 

 नीचे मागचस की तीशलयों से बनी कुछ आकृनतयााँ िी िई हैं। तुम भी मागचस की तीशलयााँ 
इकट्ठी करो और ऐसी ही आकृनतयााँ जमीन पर बनाओ। 

 
 यह सारी आकृनतयााँ जो तुमने बनाई हैं वह कोण दिखाती हैं। 

अब बताओ 

 इनमें से ककसी भी एक आकृनत को बनाने में ककतनी तीशलयााँ लिीं?........................ 
 क्या ये तीशलयााँ ककसी बबन्ि ुपर शमलती है? .....................   अब यदि हम मागचस की 

तीशलयों को ककरण समझ लें तो कह सकते हैं - 

जब दो ककरणें एक ही बबन्द ुसे तनकिती हैं तो कोण बनता है। 

 अपने आसपास िेखो और बताओ कक कोण जैसी आकृनतयााँ कहााँ-कहााँ दिखाई पड़ती हैं? 

 नीचे दिए िए गचत्रों में कुछ कोण बने हुए हैं। इन्हें पहचानो और उन पर पेंशसल चलाओ। 
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घड़ी में कोण  

 नीचे दी िई घड़ी के बड़े व छोटे काँटों को देखो। घड़ी के काँटे भी कोण बनाते हैं। 

 
 कााँटों की स्स्थनत बिल िें तो उनसे बनने वाले कोण भी बिल जाते हैं। 

 नीचे कुछ घड़ड़यााँ िी िई हैं उनमें छोटे व बड़ ेकााँटों की स्स्थनत बिल-बिल कर अलि-
अलि कोण बनाओ। 

 
कीि से कोण 

 एक कील जमीन में िाड़ो। एक लम्बा िािा लो। इसे कील पर इस तरह बााँिो कक कील 
के िोनों ओर िािे की पयािप्त लम्बाई रहे। अब िािे के िोनों शसरों को पकड़कर िैलाओ। िािे 
को खींचकर रखो। 

 
 िेखो, क्या िािे से कोण बन रहा है? क्या इस कोण को छोटा या बड़ा कर सकते हो? 

सबसे छोटा कोण कैसे बनाओिे? 

 और सबसे बड़ा कोण कैसे? 
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अपने आसपास ककताब, िीवार, श्यामपट्ट आदि के कोनों को िेखो, ये आकार के होते हैं इस 
तरह के कोण को समकोण कहते हैं। 

 कभी-कभी घड़ी की सुइयााँ भी समकोण बनाती हैं। 

 घड़ी िेखो और बताओ कक ककस-ककस समय सुइयााँ समकोण बनाती हैं? 

 -------------------------------------------- -------------------------------------- 

 अब एक कािज लो, इसे गचत्र के अनुसार मोड़ो। 

 
 अब उसे खोलो। तुम िेखोिे कक कािज में िो लाइनें बन ियी हैं जो एक बबन्ि ुपर एक 
िसूरे को काटती हैं। इस बबन्ि ुपर कोण बनता है। गचत्र में चार बराबर कोण बने हैं। इनमें हर 
एक कोण समकोण कहलाता है। 

 क्या ऐसा ही कोण कािज के कोनों पर भी बन रहा है? 

 नीचे कुछ कोण ददये िये हैं इनमें से वे कोण छाँटो जो समकोण हैं। 
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समकोण से बड़ ेकोण को अगिक कोण तथा 

समकोण से छोटे कोण को न्यून कोण कहते हैं। 
 

कािज या ित्ते का एक विािकार टुकड़ा काट लो। (विि का हर एक कोण समकोण होता है) 
नीचे दिये िये गचत्रों से तुलना करो । जो कोण उस टुकड़ ेके कोने से छोटे हैं उन पर        
का ननिान लिाओ व जो कोण उस टुकड़ ेसे बड़े हैं उन पर  का ननिान लिाओ। 

 
 स्जन कोणों पर तुमने × का ननिान लिाया है। उन्हें हम न्यून कोण कहते हैं। 

 तथा स्जन कोणों पर तुमने  का ननिान लिाया है उन्हें हम अगिक कोण कहते हैं। 

  

 

 

नीचे दी िई आकृततयों में कोणों को पहचानो व उनके नाम र्िखो। 
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वतृ्त 

 एक शसक्का लो। उसे अपनी कॉपी के पन्ने पर रखो और पेंशसल से उसके चारों ओर घेरा 
लिा िो। अब शसक्का हटा लो और बनी हुई आकृनत को िेखो। क्या तुम ऐसी ही आकृनत िसूरी 
वस्तुओं से भी बना सकते हो? उन वस्तुओं के नाम शलखो- 

------------------------------------ 

------------------------------------ 

अब इनमें से कोई िो वस्तुएाँ लो और ऐसी ही आकृनत 
बनाओ।  

चलो अब मैिान में ऐसी ही आकृनत बनाएाँ। एक कील, एक 
डण्डा और एक रस्सी लो। कील को मैिान में िाड़ िो। 
किर रस्सी के एक शसरे से कील को बााँिो व िसूरे शसरे को 
डडं ेके बीचों बीच बााँि िो। अब डडं ेसे कील के चारों ओर 

रेखा खींचो। रेखा खींचते समय यह ध्यान रखो कक रस्सी तनी रहे। ककस तरह की आकृनत 
बनी? 

 शसक्के के चारों और घेरा करने पर तथा कील के चारों ओर तनी रस्सी के सहारे डडंा 
घुमाने पर जो आकृनत बनी इसे वतृ्त कहते हैं।  

इसी तरह तुम परकार से भी वतृ्त बना सकते हो। 
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अपनी कॉपी का पन्ना खोलो। पन्ने पर परकार को गचत्र की तरह   
रखो और उसके नुकीले पैर को स्स्थर रखकर पेंशसल को घुमाओ। 

 आओ अब वतृ्त से सम्बजन्ित कुछ शब्दों के बारे में जानें। 

परकार से वतृ्त बनाते समय जहााँ तुम 
परकार की नोक रखते हो वह वतृ्त का 
केन्र कहलाता है। 

गचत्र में बबन्ि ुक वतृ्त का केन्र है। 

वतृ्त के केन्र से वतृ्त के ककसी बबन्ि ुको शमलाने वाला रेखाखण्ड 
वतृ्त की बत्रज्या कहलाता है। गचत्र में रेखाखण्ड क ख वतृ्त की बत्रज्या है। 

वतृ्त पर स्स्थत िो बबन्िओंु को शमलाने वाला रेखाखण्ड जो कक वतृ्त के केन्र से होकर जाता है 
वतृ्त का व्यास कहलाता है। रेखाखण्ड प म वतृ्त का व्यास है। 

बताओ 

 अभी तुमने कील िाड़कर रस्सी से वतृ्त बनाया था। उस वतृ्त में केन्र कहााँ पर है ? 

उस वतृ्त में एक बत्रज्या खींचो। उसे नापो। इसी तरह एक व्यास खींचो। उसे भी नापो। 

वतृ्त बनाओ 

 एक िािे के िोनों शसरों पर एक-एक चॉक बााँिो। 

 एक चॉक को बाएाँ हाथ से श्यामपट्ट पर स्स्थर पकड़ो। 

 अब िादहने हाथ से िसूरे चॉक से रेखा खींचो। 

 ध्यान रहे िािा तना रहना चादहए। 

 श्यामपट्ट पर कौन सी आकृनत बनी? उसके भािों के नाम शलखो। 

1. अिि अिि बत्रज्या के वतृ्त बनाना। 

 अब ऐसा करो- 

 अपने कम्पास से स्केल, परकार और पेस्न्सल ननकालो। अब परकार में पेस्न्सल को 
लिाओ। कॉपी रखकर परकार की नोक और पेस्न्सल की नोक बराबर करो। 
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अब स्केल के सेमी. वाले दहस्से में परकार के नुकीले शसरे और पेस्न्सल की नोक के बीच की 
िरूी 5 सेमी. रखो। 

अब अपनी कॉपी पर इसे घुमाकर वतृ बनाओ। 

 
अब इस वतृ की बत्रज्या को नापकर शलखो  

 
अभ्यास 

1. दिए िए वतृ्त में उसके भािों के नाम शलखो- 
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2. दिए िए वतृ्तों में केन्र पहचानो। 

 
3. दिए िए वतृ्त में व्यास पहचानो। 

 
4. 7  से.मी. बत्रज्या वाले वतृ्त बनाओ। 

5. 3  से.मी. बत्रज्या वाले वतृ्त बनाओ। 

6. 10 से.मी. बत्रज्या वाले वतृ्त बनाओ। 

घन, घनाभ बनाना 

ईंट, चॉक के ड़डब्बे, टूथपेस्ट के ड़डब्बे, पुस्तक जैसी वस्तुएाँ घनाभ के आकार की होती 
हैं। इनमें 6 आयताकार तल होते हैं। 

 एक चॉक बॉक्स/टूथपेस्ट का खाली ड़डब्बा लो। काटो और गचत्रानुसार खोलो। खोलने पर 
जाल (नेट) प्राप्त होिा। 

 
इस ड़डब्बे को काटकर खोलने के और भी तरीके हो सकते हैं जैसे एक तरीका इस प्रकार है- 
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तुम कोई और तरीका ढंूढ़ो और उसका नेट अपनी कॉपी में 
बनाओ। 

 आओ अब ड्राईंििीट लो और उसे गचत्र के अनुसार 
काटो। अब इसे मोड़कर ड़डब्बा बनाओ। क्या इसके सभी 
तल एक जैसे विािकार हैं? 

 इस प्रकार की छः विािकार तल वाली वस्तुएाँ घन 
के आकार की होती हैं, जैसे- पासा। 

 

ननम्न जालों (नेट) से घन बनाकर िेखो- 

 

 
 

सभी ड़डब्बे या वस्तुएाँ घन या घनाभ के आकार की नहीं होतीं। 
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अध्याय 9 

पररमाप 

िीपा की मााँ एक रुमाल के चारों ओर तुरपाई कर रही है। रुमाल का गचत्र िेखकर बताओ 
कक उन्हें ककतनी तुरपाई करनी होिी? 

 

  

  

 

 

 कुल ककतनी तुरपाई करनी है? कैसे पता करोिे? 

 मीता ने अपने घर के आाँिन में िूलों के 
पौिे लिाए हैं। पौिों को िाय-बकरी से बचाने 
के शलए मीता क्यारी के चारों ओर तार का घेरा 
लिाना चाहती है। 

 क्या तुम बता सकते हो कक एक घेरे के 
शलये मीता को ककतने लम्बे तार की जरूरत 
होिी? कैसे पता करोिे? 

 

मोनू प्रनतदिन सुबह मैिान में िौड़ने जाता है। 
बताओ मैिान का एक चक्कर लिाने में मोनू 
को ककतनी िरूी तय करनी पड़ती है? 

वह िस चक्कर लिाता है तो कुल ककतनी िरूी 
तय करता है? 
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नीचे स्जयो-बोडि पर कुछ आकृनतयााँ िािे से बनाई िई हैं। आड़ी और खड़ी पंस्क्तयों में 
लिे िो कीलों के बीच की िरूी 1 सेन्टीमीटर है। अब गिनकर बताओ कक प्रत्येक आकृनत बनाने 
के शलए ककतना लम्बा िािा लिा है। 

 
जैसे पहली आकृनत में लिे िािे की लम्बाई- 

 2 सेमी + 2 सेमी + 2 सेमी + 2 सेमी = 8 सेमी 

स्जयो-बोडि पर इसी प्रकार की और आकृनतयााँ बनाओ। प्रत्येक आकृनत को बनाने में लिे िािे 
की लम्बाई नापो। यह लम्बाई ही उस आकृनत का पररमाप है। 

इन गचत्रों में ककसी आकृतत को बनाने में ििे िािे की िम्बाई उस आकृतत का पररमाप है। 

थिेट का पररमाप 

 तुम्हारी स्लेट की पररमाप ककतनी है? 

 पता लिाने के शलए स्लेट को जमीन पर 
रखकर चॉक से स्लेट की आकृनत जमीन पर बना लो। 
अब स्लेट हटाकर आकृनत के चारों कोनों पर एक-एक 
कील िाड़ िो। 

 ककसी एक कील से िुरू करके िािा लपेटते 
हुए िसूरी, तीसरी, चौथी कील से होते हुए वापस 
पहली कील तक आओ। 
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शलपटे हुए िािे के अंनतम शसरे पर ननिान लिाओ और िािे को लम्बा कर स्केल से माप लो। 
इस ननिान तक िािे की लम्बाई ही तुम्हारी स्लेट की पररमाप है। 

इसी प्रकार नीचे र्िखी वथतुओं के पररमाप 
का पता ििाओ। 

1. मागचस की ड़डबबया 

2. तुम्हारी पुस्तक 

3. कंपास बॉक्स 

अब दजी टेप की सहायता से इनका पररमाप 
पता करो। 

1. तुम्हारी कलाई  

2. चूड़ी 

3. ररिंबॉल 

4. अपने िोस्त का शसर 

5. बोतल की पेंिी 

आयत का पररमाप 

 अभी तक तुमने कई चीजों का पररमाप पता ककया है। आओ िेखें क्या िािा लपेटे बबना 
भी हम ककसी आकृनत की पररमाप पता कर सकते हैं? 
 इस आयत की पररमाप ककतनी है 

 
यदि हम इस आयत के चारों ओर िािा लपेटते तो आवश्यक िािे की लम्बाई  
 4 सेमी + 2 सेमी + 4 सेमी + 2 सेमी = 12 सेमी 
हम कह सकते हैं कक दिये िये आयत का पररमाप = 12 सेमी. 
 अब बताओ इस आयत का पररमाप पता करने के शलए हमने क्या ककया? 
 -------------------------------------------- 
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नीचे बनी आकृततयों के पररमाप बताओ। 

 

 
इन आकृततयों के ककनारों की िम्बाइयाँ थकेि से मापो और पररमाप बताओ। 
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पता ििाओ 

1. तुम्हें अपनी कक्षा में ककनारे-ककनारे चारों ओर तोरण लिानी है। तोरण लिाने के शलए 
ककतनी लंबी रस्सी की आवश्यकता होिी? नापकर बताओ। 

करके देखो 

1. कबड्डी के मैिान की पररमाप का पता लिाओ। 

2. खो-खो के मैिान की पररमाप का पता लिाओ। 

3. क्या तुम बता सकते हो कक साइककल का पदहया एक पूरा चक्कर घूमने में ककतनी िरूी तय 
करता है ? 

4. अपने आस-पास से कुछ वस्तुएाँ इकट्ठी करो और उनके पररमाप पता करो। 

5. नीचे मेरे घर के आाँिन का गचत्र दिया िया है। आाँिन में 15 पत्थर लिे हैं। हर एक पत्थर 
1 मीटर लम्बा और इतना ही चौड़ा है। 

 
 तुम्हें पता करना है कक आाँिन का पररमाप ककतने मीटर है?  

 आाँिन का पररमाप पता करने के शलए तुमने क्या ककया? 

 -------------------------------------------------------------- 
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अध्याय 10 

        िेत्रफि 
एक दिन शिक्षक कक्षा में कुछ पैकेट लेकर आये और राजू से कहा कक सभी पैकेट मेज़ 

पर जमा िो लेककन ध्यान रखना एक पैकेट के ऊपर िसूरा पैकेट नहीं रखना है। 

राजू ने िेखा सभी पैकेट एक जैसे थे। उसने पैकेट जमाना िुरू ककया 12 पैकेट जमाने 
के बाि मेज की सतह पूरी तरह ढक िई। 

अतः हम कह सकते हैं कक मेज की सतह = 12 पैकेटों की सतह 

अब बताओ 

 राजू मेज़ पर सभी पैकेट क्यों नहीं जमा 
सका? 

 अिर पैकेट छोटे होते तो क्या राजू मेज 
पर 12 से ज्यािा पैकेट जमा सकता 
था? 

 यदि पैकेट बड़े होते तो क्या होता? 

 

मागचस से माप 

 मागचस की खाली ड़डस्ब्बयााँ जमा करो। अपनी दहन्िी की ककताब पर इन ड़डस्ब्बयों को 
जमाओ। 

ककतनी ड़डस्ब्बयााँ जमीं? ------- 

यानी ककताब की सतह = ------- ड़डस्ब्बयों की सतह 
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यदि तुम्हारे पास मागचस की केवल 1 ड़डब्बी हो तो क्या 
तुम ककताब की सतह माप सकते हो? कैसे मापोिे? 
मापकर िेखो। 
पहले वाले उिाहरण में मेज की सतह बराबर है 12 पैकेटों 
की सतह के।  
इसी तरह ककताब की सतह = ------ मागचस की ड़डस्ब्बयों 
की सतह। 
ककसी आकृनत की सतह स्जतनी जिह घेरती है उसे उस 

सतह का के्षत्रिल कहते हैं। 
जैसे पहिे वािे उदाहरण में मेज की सतह का िेत्रफि 12 पैकेटों के सतह के बराबर है। 

तनदेश के अनुसार नीचे र्िखी वथतुओं की सतह मापकर र्िखो। 

वथतु ककससे मापें सतह की माप 
1. मेज की सतह पुस्तक ---- पुस्तक ---- पुस्तक 
2. पुस्तक  मागचस की ड़डब्बी  
3. अभ्यास पुस्स्तका मागचस की ड़डब्बी  
4. कैलेण्डर/चाटि कापी का पन्ना  
5. पेटी की ऊपरी सतह कापी  
  

तुम अपने माप की तुलना अपने िोस्त के माप से करो। क्या कोई अन्तर आया? सोचो 
और बताओ ऐसा क्यों हुआ होिा?  

चूड़ड़यों से माप 

 तुमने ककताब पर मागचस की ड़डस्ब्बयााँ जमा कर िेखी है। अब अपनी ककताब पर चूड़ड़यााँ 
जमाओ।  

 ककतनी चूड़ड़यााँ जमीं? .......................................  

 क्या चूड़ड़यों से ककताब की सतह पूरी ढक िई? 

............................................................................ 
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 क्या मागचस जमाने पर भी ककताब की सतह पर बीच-बीच में खाली स्थान बचा था? 
 क्या चूड़ी जैसी आकृनतयों का इस्तेमाल के्षत्रिल मापने में ककया जा सकता है?  

आओ अब हम ड़डब्बे गिनकर िेत्रफि का पता ििाए- 

1.  इस आकृनत में      जैसे (1 सेमी. लम्बाई व 1 सेमी. चौड़ाई       
 वाले)  8 ड़डब्बे हैं। 

 अतः इस आकृनत का के्षत्रिल = 8 ड़डब्बे 

इन आकृततयों का िेत्रफि छोटे विों में बताओ। 

  

क्या ड़डब्बे गिनकर तुम नीचे िी िई आकृनत का क्षेत्रिल भी 
बता सकते हो? 

क्या कोई दिक्कत आ रही है? बताओ, इसका क्षेत्रिल कैसे 
पता करोिे? यदि समझ ना आए तो अपने िुरूजी की मिि 
ले सकते हो। 
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इस बत्रभुज का के्षत्रिल ककतना है?  

 बत्रभुज के अंिर आिे से कम के्षत्र वाले ड़डब्बों 
में हरा रंि भरो। 

 अब बत्रभुज के अंिर बचे ड़डब्बों में नीला रंि 
भरो। 

 बत्रभुज के अंिर का अगिकांि भाि नीले रंि 
से रंिा हुआ है इसीशलए हम कह सकते हैं कक इस 
बत्रभुज का के्षत्रिल नीले ड़डब्बों की संख्या के बराबर 
है। 

 बत्रभुज का के्षत्रिल = -------- ड़डब्बे 

जब हम ड़डब्बे गिनकर क्षेत्रिल ननकालते हैं तब आिे से कम के्षत्र वाले ड़डब्बों को नहीं गिनते। 
बाकी ड़डब्बों को गिन लेते हैं। 

अब तुम भी ड़डब्बे गिनकर िेत्रफि बताओ। 

 
पत्ती का िेत्रफि  

 कुछ पत्ते जमा करो। ककताब में बने गग्रड पर पत्ता रखकर पेंशसल से उसकी आकृनत 
बना लो। अब ड़डब्बे गिनकर हर पत्ते का क्षेत्रिल बताओ। 

पत्ता आम पीपल पलाि 
क्षेत्रिल --------- --------- --------- 
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क्या इसी प्रकार तुम अपनी हथेली का के्षत्रिल पता कर सकते हो? कोशिि 
करो। 

अब अपनी इच्छा से अपने आसपास की कुछ चीजें लो और उनका भी 
क्षेत्रिल पता करो। 
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अध्याय 11 

       मुद्रा 
तीसरी कक्षा में तुमने मुरा का अध्याय पढ़ा है। तुमने अपने सागथयों के साथ शमलकर बहुत से 
शसक्के और नोट बनाये थे। 

बताओे - 

1 रुपये के बिले में 50 पैसे वाले ककतने शसक्के शमलेंिे? 

...................................................................................................................................... 

1 रुपये के बिले में 25 पैसे वाले ककतने शसक्के शमलेंिे? 

..................................................................................................................................... 

तुमने िेखा कक 1 रु. के बिले में 50 पैसे के 2 शसक्के शमलते हैं, अथाित ्50 पैसे + 50 
पैसे बराबर 100 पैसे। 

1 रुपये के बिले में 25-25 पैसे के 4 शसक्के शमलते हैं, अथाित ्25 पैसे + 25 पैसे + 
25 पैसे + 25 पैसे बराबर 100 पैसे। 

 

तुम जान िये हो कक – 

 

 

 

 

अब बताओ- 

 50 पैसे के ककतने र्सक्के ? 

 1 रुपये  = ...............................शसक्के 

 2 रुपये  = ...............................शसक्के 

 

100 पैसे = 1 रुपया 

या 

1 रुपया = 100 पैसे 
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3 रुपये  = ...............................शसक्के 

 4 रुपये  = ...............................शसक्के 

 5 रुपये  = ...............................शसक्के 

 7 रुपये  = ..............................शसक्के 

25 पैसे के ककतने र्सक्के? 

 1 रुपये  = ..............................शसक्के 

 2 रुपये  = .............................शसक्के 

 3 रुपये  = .............................शसक्के 

 4 रुपये  = .............................शसक्के 

 5 रुपये  = .............................शसक्के 

 7 रुपये  = .............................शसक्के 

 

खािी थथान भरो - 

 

25 पैसे + 50 पैसे + 50 पैसे   =.................रुपये ........................पैसे 

2 रुपये + 5 रुपये + 20 पैसे + 20 पैसे  =.................रुपये ........................पैसे 

10 पैसे + 10 पैसे + 10 रुपये + 2 रुपये + 50 पैसे =..........रुपये ........................पैसे 

10 रुपये + 5 रुपये + 2 रुपये + 25 पैसे + 50 पैसे + 25 पैसे =...........रुपये ........पैसे 

10 पैसे + 20 पैसे + 25 पैसे + 50 पैसे  =.................रुपये ........................पैसे 

5 रुपये + 10 रुपये + 10 रुपये   =.................रुपये ........................पैसे 

10 रुपये + 50 रुपये + 50 रुपये   =.................रुपये ........................पैसे 

20 पैसे + 20 पैसे + 50 पैसे + 2 रुपये  =.................रुपये ........................पैसे 

1 रुपये + 2 रुपये + 5 पैसे + 50 पैसे =.................रुपये ........................पैसे 
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सोचो और बताओ (मौणखक) 

 

1  समीर पेन खरीिना चाहता है। पेन का मूल्य 5 रुपये है। समीर को 50 पैसे वाले ककतने 

शसक्के िेने होंिे? 

2  सुमन के पास 25 पैसे वाले 8 शसक्के हैं। उसे 1 रुपये वाला एक चाकलेट लेना है। वह 

िकुानिार को ककतने शसक्के िेिी? 

3  िुलिन ने 50 पैसे वाला रबर खरीिा। उसने 10 रुपये का शसक्का दिया। बताओ 

िकुानिार ककतने पैसे वापस करेिा? 

4  10 रुपये के एक नोट के बिले में 2 रुपये वाले ककतने शसक्के शमलेंिे? 

5  एक िेंि का मूल्य 12 रुपये है। िौयि के पास 5 रुपये हैं। िेंि खरीिने के शलए उसे और 

ककतने रुपये चादहए? 

6 सोनू के पास 10 रुपये का एक नोट और 5 रुपये के तीन नोट हैं। ककतने रुपये और 

शमलाने पर उसके पास 30 रुपये हो जायेंिे? 

7 राजा के पास 50 पैसे के तीन शसक्के, िौरी के पास 25 पैसे के पााँच शसक्के और करण 

के पास 20 पैसे के चार शसक्के हैं। सबको शमलाने पर कुल ककतनी राशि होिी? 

8 एक पेंशसल का मूल्य 2 रुपये है। 7 पेंशसल खरीिने पर ककतने रुपये िेने होंिे? 

9 सािर के पास 20 पैसे वाले 10 शसक्के हैं। 3 शसक्के खचि करने पर उसके पास ककतने 

रुपये और ककतने पैसे बचे? 

10 िाजर का मूल्य 30 रुपये ककलो है। आिा ककलो िाजर खरीिने के शलए तुम ककतने 

रुपये िोिे? 

 



111 

इन्हे भी जानें। 

 

 

ककतने नोट- 

 50 रुपये के बिले में 10 रुपये के ............................ नोट 

 100 रुपये के बिले में 50 रुपये के ............................ नोट 

 100 रुपये के बिले में 10 रुपये के ............................ नोट 

 500 रुपये के बिले में 100 रुपये के ............................ नोट 

 500 रुपये के बिले में 50 रुपये के ............................ नोट 

 500 रुपये के बिले में 10 रुपये के ............................ नोट 

 2000 रुपये के बिले में 500 रुपये के ............................ नोट 

 2000 रुपये के बिले में 100 रुपये के ............................ नोट 

 2000 रुपये के बिले में 50 रुपये के ............................ नोट 

 2000 रुपये के बिले में 10 रुपये के ............................ नोट 
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अध्याय 12 

आँकड़ों का तनरूपण 

 
हाशमिा की िल की िकुान है। आज दिन भर उसने खूब िल बेचे। किर भी िाम को 

कुछ िल बच िए। हमने उन बचे हुए िलों के गचत्र ताशलका में बना दिये हैं। इन गचत्रों को 

गिनो और संख्या शलखो। 

बचे हुए फि संख्या 
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तार्िका देखकर बताओ कक- 

 कुल ककतने िल बचे? -------------- 

 बचे हुए िलों में कौनसे िलों की संख्या सबसे ज्यािा है? -------------- 

 अमरूिों की संख्या संतरों की संख्या से ककतनी अगिक है? -------------- 

तुम भी ऐसे िो सवाल और बनाओ स्जनका उत्तर ताशलका िेखकर दिया जा सके। 

 ------------------------------------------------------------------------------------------ 

 ------------------------------------------------------------------------------------------ 

पसन्द अपनी-अपनी 

पता करो कक कक्षा में ककस बच्चे को कौनसा रंि पसन्ि है और िी िई ताशलका पूरी करो। 

रंि बच्चों के नाम 

  

  

  

  

  

  

 

 तार्िका देखकर बताओ कक- 

 नीला रंि ककतने बच्चों को पसन्ि है?   --------------  

 कौनसा रंि सबसे ज्यािा बच्चों को पसन्ि है?  -------------- 

 लाल और हरे रंि में कौनसा रंि ज्यािा बच्चों को पसन्ि है?  

-------------- 

 कौनसा रंि सबसे कम बच्चों को पसन्ि है?  -------------- 
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ििी में गिनती 

30 शमननट तक अपने घर के बाहर 

बैठो और  िेखो कक वहााँ से इस 

समय में ककतने आिमी, औरत, 

लड़के व लड़ककयााँ ननकलती हैं? हर 

एक के शलए उसके सामने वाले खाने 

में एक लाइन ( | ) खींचो और उन्हें 

गिनकर कुल लाइनों की संख्या भी 

शलखो। 

कौन-कौन िुजरा िाइन खींचो कुि ककतने 

आिमी   

औरत   

लड़के   

लड़ककयााँ   

  

 कुल ककतने लोि ननकले?   ------------------------------------ 

 लड़के ज्यािा थे या लड़ककयााँ?  ------------------------------------ 

 ऐसे ही तीन सवाल तुम भी बनाओ। 

 1. ----------------------------------- --------------------------------- 

 2. ------------------------------------------ -------------------------- 

 3. ------------------------------------------ -------------------------- 
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ककतने बच्चे छुट्टी पर 
 कक्षा 1, 2, 3, 4 व 5 में आज ककतने बच्चे छुट्टी पर हैं। पता करो और नीचे ताशलका 

में शलखो। इस बार हर एक बच्चे को प्रिशिित करने के शलए इस गचत्र             का 
प्रयोि करो।   

 

बताओ कक्षा-1 में ककतने बच्चे नहीं आये हैं? 
इसी तरह के और भी सवाल तुम बनाओ व समूह में एक िसूरे को हल करने के शलए िो। 
अभी तक तुमने जो अलि-अलि तरह की जानकारी इकट्ठी की थी उन्हें आड़ े(बायें से िायें) रूप 
में जमाया था। इसे हम खड़ ेरूप (नीचे से ऊपर) में भी जमा सकते हैं, जैसे- 

फि ककतने बच्चों की पसंद 

अमरूि  

केला  

संतरा  

 अब इसे हम नीचे से ऊपर जमाते हैं 

 
   अमरूि     केला        संतरा 

किा छुट्टी पर बच्चे 

1  

2  

3  

4  

5  
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मीना ने बनाए गचत्र 

 मीना गचत्र बना रही थी। उसके द्वारा बनाये िये अलि-अलि गचत्रों की संख्या को 

ताशलका में    द्वारा ििािया िया है। 

गचत्र गचत्रों की संख्या 

जानवर  

णखलौने  

िूल  

पेड़  

 

अब तुम इस जानकारी को नीचे से ऊपर जमाओ। 

    

       जानवर         णखलौने              िूल              पेड़ 

 बताओ मीना ने कुल ककतने गचत्र बनाए? --------- 

 ककसके गचत्र सबसे ज्यािा हैं? ---------  ककतने हैं? --------- 

 ककसके गचत्र सबसे कम हैं? --------- ककतने हैं? --------- 

 िूलों के गचत्र जानवरों के गचत्र से ककतने ज्यािा हैं? --------- 

 पेड़ के गचत्र ज्यािा हैं या णखलौनों के? -------------- 

गचत्रों  

की 

संख्या 
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किाई की नाप 

 अपने िोस्तों के साथ बैठ जाओ। अब सभी अपने-अपने हाथ की कलाई के बराबर 
कािज की पतली पट्टी काट लो और उसे नीचे की मोटी लाइन पर गचपकाओ। 
 

 
रोदहत    ------- -------   --------   ---------   --------  ---------- 

  की 

  पट्टी 

   

 यह भी बताओ ककसकी पट्टी सबसे बड़ी है, ककसकी पट्टी सबसे छोटी है और ककनकी 

पदट्टयााँ बराबर हैं? 
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नीचे कुछ िलों के गचत्र दिए िए हैं – 

 
एक समान िलों के गचत्रों को गिनो और ताशलका पूरी करो- 

िल 

  
 

 

ककतने हैं?     

अब िलों के गचत्रों की संख्या स्जतनी है, उतने ही खानों में रंि भरो-  

 
        आम          जामुन      अमरूि          सेव 

 इस प्रकार रंि भरने पर ववशभन्न िलों के गचत्रों की संख्या आयताकार पदट्टयों 
(िण्डों) के रूप में दिखेंिी। प्रत्येक िल के गचत्र के शलए समान लंबाई का एक 
ड़डब्बा प्रिविित होिा तथा सभी िण्डों की चौड़ाई एक समान है। जानकाररयों का 
इस प्रकार का प्रिििन िण्ड आरेख कहलाता है। 
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अध्याय 13  
             चीजें कैसी ददखती हैं ? 

 
इन गचत्रों को ध्यान से िेखो – 
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सही तनशान ििाओ - 
इंट को ऊपर से िेखने पर कैसी दिखेिी? 
 

 
 

 
कुसी को सामने से िेखने पर कैसी दिखेिी? 

 

 
 
जूते को बिल से िेखने पर कैसे दिखेंिे? 
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अब तुम करो 

 कुछ वस्तुएाँ इकट्ठी करो। जैसे-चप्पल, डस्टर, थाली, कम्पास, रबर, कटोरा आदि। अब 
इन वस्तुओं को बारी-बारी जमीन पर रखकर उनको सामने से, ऊपर से, बिल से िेखो और 
गचत्र बनाने का प्रयास करो - 

सामने से िेखने पर वस्तु कैसी दिखी? गचत्र बनाओ – 

 

 

 

 

 

ऊपर से िेखने पर वस्तु कैसी दिखी? गचत्र बनाओ – 

 

 

 

 

 

बिल से िेखने पर वस्तु कैसी दिखी? गचत्र बनाओ – 

 

 

 

 

 

क्या ऐसी कोई वस्तु है जो सभी तरि से एक जैसी दिखती हो?  
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अध्याय 14 

पैटनि और पहेर्िया ँ
तुमने घरों, िशलयों, सड़कों, बिीचों में कई तरह की टाइल्स या पत्थर के टुकड़ ेलिे हुए 

िेखे होंिे। इस अध्याय में हम यह िेखेंिे कक टाइल्स की जमावट कैसी-कैसी होती है। 

 ववर्भन्न आकृतत के टाइल्स - 

 

 

 

 

 

 

   उद्यान में लिी टाइल्स     रेल्वे स्टेिन में लिी टाइल्स 

 

 

                       
   िुटपाथ में लिी टाइल्स             घर में लिी टाइल्स 
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ववर्भन्न आकृततयों के टाइल्स – 
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इन टाइल्स को ििि पर कुछ इस तरह लिाया जाता है कक ये पूरी तरह से ििि पर िैल जायंेे 
और बीच में खाली जिह भी ना बचे। 

अब तुम इन ििांेे को िी िई टाइल्स से भरो – 
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अपनी पंसि के टाइल्स बनाकर रंि भरो – 
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थवयं का टाइल्स बनाओ – 

मोटे कािज का एक टुकड़ा लो। उस पर 3 से.मी. का विि बनाओ। 

 

 
 

विि के ककसी भी ककनारे पर एक बत्रभुज बनाओ। 

 

 
 

 



127 

इसी माप का िसूरा बत्रभुज ववपरीत ककनारे पर अन्िर की तरि बनाओ। 

 
 

अब इसे काट लो। तुम्हारा टाइल्स तैयार है। 

 

 
इस टाइल्स को ड्राईंििीट/पेज पर रखकर पेस्न्सल से आउट लाइन बनाओ। ऐसे ही एक के बाि 
एक बनाओ ध्यान रखो कक बीच में कोई भी जिह खाली न छूटे। 

पैटनि इस प्रकार दिखेिा – 

 



128 

कुछ पहेर्ियाँ बूझो 

पहेर्ियाँ 

1. 8 तीशलयााँ लेकर ऐसी आकृनत बनाओ। अब तीन तीशलयों का स्थान  
ऐसे बिलो कक गचत्र की दििा उलट जाय। 

 

 

2. गचत्र के तीन िोलों का स्थान इस प्रकार बिलो कक गचत्र की दििा उलट जाय। 

 

 

3. गचत्र में ककतने विि हैं?  

 

 

 

4. प्रत्येक गचत्र में बत्रभुजों की संख्या बताओ। 

 
 

5. 5 विि बने हैं। ककन्हीं भी चार भुजाओं का स्थान  

 इस तरह बिलो कक 7 विि बन जायें। 
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6. 10 पत्थरों को 5 पंस्क्तयों में इस प्रकार रखो कक हर एक पंस्क्त में 4 पत्थर दिखें। 

 इस प्रकार की कई पहेशलयााँ बाल-पबत्रकाओं में भी होती हैं। उन्हें भी हल करो व खुि भी 
ऐसी पहेशलयााँ बनाओ और अपने िोस्तों को भी हल करने के शलए िो। 

ददमाि की कसरत 

अंनतम ड़डब्बे में क्या होिा? 
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